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1. Εισαγωγή 
Ο τομέας τη ψηφιακής καινοτομίας χρησιμοποιείται και αναφέρεται
ολοένα και περισσότερο στο δημόσιο τομέα στις μέρες μας, κάτι
που  δε  συνέβαινε  στο  παρελθόν.  Τα  τελευταία  χρόνια,  έχουν
θεσμοθετηθεί  και  έχουν  δημοσιευθεί  αρκετά  νομοθετήματα,
υπουργικές αποφάσεις, συγκροτήσεις οργάνων που εστιάζουν στην
ψηφιακή καινοτομία. Με το παρόν κείμενο, γίνεται μια προσέγγιση
καταγραφής  της  υφιστάμενης  κατάστασης  σε  ότι  αφορά  σε
αρμοδιότητες και συναρμοδιότητες φορέων/οργάνων του Δημοσίου
Τομέα  στην  κατηγορία  της  Ψηφιακής  Καινοτομίας  με  σκοπό  την
ανάδειξη περιοχών ενδιαφέροντος και συνεργασίας των εκάστοτε
Φορέων  με  τη  Δ/νση  Ψηφιακού  Μετασχηματισμού  και  Ψηφιακών
Ικανοτήτων της ΕΔΥΤΕ Α.Ε. 

2. Βίβλος  Ψηφιακού
Μετασχηματισμού  και  Ψηφιακή
Καινοτομία

1.1. Ενίσχυση της Ψηφιακής Καινοτομίας 

Η  Βίβλος  Ψηφιακού  Μετασχηματισμού  αποτελεί  το  στρατηγικό
κείμενο  για  τον  ψηφιακό  μετασχηματισμό  στην  Ελλάδα  για  την
περίοδο  2021  -  2025  που  θέτει  το  όραμα,  τις  αρχές,  τις
κατευθύνσεις, τον τρόπο διακυβέρνησης καθώς και τις οριζόντιες
και  τομεακές  επιχειρησιακές  δράσεις  που  συμβάλλουν  στην
οικοδόμηση της «Ψηφιακής Ελλάδας».  Οι  έννοιες όπως ψηφιακός
μετασχηματισμός, ανοιχτότητα και συμπερίληψη, χρήση ψηφιακών
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τεχνολογιών  και  δεδομένων  είναι  άρρηκτα  συνδεδεμένες  με  την
ψηφιακή καινοτομία. 

Μια  από  τις  βασικές  παρεμβάσεις  που  προβλέπονται  στη  Βίβλο
Ψηφιακό  Μετασχηματισμού,  είναι  η  ενίσχυση  της  Ψηφιακής
Καινοτομίας με την υλοποίηση των κάτωθι ενεργειών: 

 Την εξασφάλιση του κατάλληλου περιβάλλοντος ανάπτυξης,
ενίσχυσης  και  αποδοτικής  λειτουργίας  των  νεοφυών
επιχειρήσεων (start-ups), που δραστηριοποιούνται στον τομέα
των ΤΠΕ. 

 Την ανάπτυξη, τον συντονισμό και την υποστήριξη Ψηφιακών
Κέντρων  Καινοτομίας  (Digital  Innovation  Hubs),  για  τη
δημιουργία  νέων  οικοσυστημάτων  καινοτομίας  και  την
επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού της οικονομίας. 

 Την  εξασφάλιση  της  ανοικτής  διάθεσης  και  μέγιστης
αξιοποίησης  δημόσιων  δεδομένων  για  την  ανάπτυξη  νέων
προϊόντων, επιχειρηματικών μοντέλων και αγορών.

1.2.  Έργα  Ψηφιακής  Καινοτομίας  στη  Βίβλο
Ψηφιακού Μετασχηματισμού

Επισημαίνεται  ότι  η  Βίβλος  Ψηφιακού  Μετασχηματισμού  1  
περιλαμβάνει τα κάτωθι τρία έργα στην κατηγορία έργα ψηφιακής
καινοτομίας  2  :

1.  Δημιουργία  Εθνικού  Δικτύου  Κόμβων  Ψηφιακής
Καινοτομίας  για  τη  δημιουργία  νέων  οικοσυστημάτων  και
την  επιτάχυνση  του  ψηφιακού  μετασχηματισμού  της
οικονομίας.

1 https  ://  digitalstrategy  .  gov  .  gr  /  , Υπουργική Απόφαση Υπ’αριθμ. 120301/2021 (ΦΕΚ 2894, 
Τεύχος B), σελ.152
2 https  ://  digitalstrategy  .  gov  .  gr  /  axe  /  digital  -  innovation   Στην  επίσημη  σελίδα  της  ΒΨΜ
φαίνεται  ότι  τα δύο από  τα τρία έργα που αφορούν  την ψηφιακή  καινοτομία  είναι  σε
εξέλιξη
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2.  Ανάπτυξη  κεντρικού  μηχανισμού  υποστήριξης  της
Ψηφιακής Καινοτομίας Μεσοπρόθεσμος.

3. ICT4Growth 2. 

Ειδικά σε ότι αφορά τους Κόμβους Ψηφιακής Καινοτομίας (έργο 1
ανωτέρω),  το  πρόγραμμα  «Ψηφιακή  Ευρώπη»  παρέχει
χρηματοδότηση για έργα σε πέντε κρίσιμους τομείς:

 • υπερυπολογιστές,

 • τεχνητή νοημοσύνη,

 • κυβερνοασφάλεια,

 • προηγμένες ψηφιακές δεξιότητες,

 • διασφάλιση της ευρείας χρήσης των ψηφιακών τεχνολογιών σε
όλους τους τομείς της οικονομίας και της κοινωνίας.

Το πρόγραμμα Ψηφιακή Ευρώπη (DIGITAL EUROPE) έχει σχεδιαστεί
για να γεφυρώσει το χάσμα μεταξύ της έρευνας στον τομέα της
ψηφιακής  τεχνολογίας  και  της  διείσδυσης  στην  αγορά.  Θα
ωφελήσει τους πολίτες και τις επιχειρήσεις της Ευρώπης, ιδίως τις
Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ).  Οι επενδύσεις στο πλαίσιο του
προγράμματος «Ψηφιακή Ευρώπη» στηρίζουν τον διττό στόχο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την πράσινη μετάβαση και  τον ψηφιακό
μετασχηματισμό, ενώ παράλληλα ενισχύουν την ανθεκτικότητα και
την ψηφιακή κυριαρχία της Ένωσης.
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1.3.  Εθνική  στρατηγική  για  την  ανάπτυξη  της
τεχνητής  νοημοσύνης-Αναφορά  στη  Βίβλο
Ψηφιακού Μετασχηματισμού
Σύμφωνα με τη Βίβλο Ψηφιακού Μετασχηματισμού,  στο Κεφάλαιο
7.6.33 προβλέπεται  η  ανάπτυξη  και  η  υλοποίηση  της  Εθνικής
Στρατηγικής για την Τεχνητή Νοημοσύνη. Η εν λόγω στρατηγική θα
θέτει  ένα  πλαίσιο  για  μια  ολιστική  πολιτική  σχετικά  με  τη
μελλοντική ανάπτυξη και εφαρμογή της τεχνητής νοημοσύνης στην
Ελλάδα,  το  οποίο  θα  δομηθεί  σε  ένα  σύνολο  συντονισμένων  και
αλληλένδετων  δράσεων,  με  σαφή  στόχο  να  μεγιστοποιήσουν  τα
πιθανά οφέλη και να ελαχιστοποιήσουν το δυνητικό κόστος της για
την  οικονομία  και  την  κοινωνία.  Η  εθνική  στρατηγική  θα
αποτελέσει ένα συνεκτικό κείμενο πολιτικής της χώρας σχετικά με
την ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύνης, το οποίο:

-Θα  καθορίζει  τις  προϋποθέσεις  ανάπτυξης  της  τεχνητής
νοημοσύνης,  συμπεριλαμβανομένων  του  πλαισίου  δεξιοτήτων  και
εμπιστοσύνης,  της  πολιτικής  δεδομένων  καθώς  και  των
δεοντολογικών αρχών για την ασφαλή ανάπτυξη και χρήση της.

-Θα  περιγράφει  τις  εθνικές  προτεραιότητες  και  τους  τομείς
μεγιστοποίησης  των  πλεονεκτημάτων  της  τεχνητής  νοημοσύνης
για  την  αντιμετώπιση  των  κοινωνικών  προκλήσεων  και  την
οικονομική ανάπτυξη.

-Θα  αναλύει  τις  απαραίτητες  δράσεις  που  σχετίζονται  με  τις
ανωτέρω προτεραιότητες και θα προτείνει οριζόντιες παρεμβάσεις
καθώς και τουλάχιστον μία πιλοτική εφαρμογή ανά τομέα άσκησης
πολιτικής.

3 https://digitalstrategy.gov.gr/project/ethniki_stratigiki_texnitis_noimosinis

Σελίδα 6 από 56

https://digitalstrategy.gov.gr/project/ethniki_stratigiki_texnitis_noimosinis


EΔΥΤE A.E. 
Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας 

Αξίζει  να  σημειωθεί  ότι  στις  28/07/2022  παρουσιάστηκε  στο
Υπουργικό Συμβούλιο το σχέδιο της Εθνικής Στρατηγικής για την
Τεχνητή  Νοημοσύνη4,  αλλά  μέχρι  σήμερα δεν  έχει  δημοσιευτεί  η
Εθνική  Στρατηγική  για  την  Τεχνητή  Νοημοσύνη.  Επισημαίνεται
ωστόσο ότι, έχει δημοσιευτεί ο Νόμος 4961 ΦΕΚ Α 146/27.7.2022 -
Αναδυόμενες  τεχνολογίες  πληροφορικής  και  επικοινωνιών,
ενίσχυση  της  ψηφιακής  διακυβέρνησης  και  άλλες  διατάξεις  (ο
οποίος  αναλύεται  παρακάτω  στο  παρόν  έγγραφο)  και  αφορά  σε
ρυθμίσεις  θεμάτων   μεταξύ  άλλων  για  την  τεχνητή  νοημοσύνη.
Στους  συνδέσμους  που  ακολουθούν  γίνονται  αναφορές  στο
Παρατηρητήριο ΤΝ του ΟΟΣΑ για την υφιστάμενη κατάσταση σε ότι
αφορά την στρατηγική για την τεχνητή νοημοσύνη στην Ελλάδα.

AI Watch GREECE:
https://oecd.ai/en/dashboards/policy-initiatives/http:%2F%2Faipo.oecd.org
%2F2021-data-policyInitiatives-26788 
https://ai-watch.ec.europa.eu/countries/greece_en 
https://ai-watch.ec.europa.eu/countries/greece/greece-ai-
strategy-report_en#ecl-inpage-283
https://oecd.ai/en/dashboards/countries/Greece

3. Υπουργείο  Ψηφιακής
Διακυβέρνησης  και  Ψηφιακή
Καινοτομία

Σύμφωνα με τον υφιστάμενο Οργανισμό του Υπουργείου Ψηφιακής
Διακυβέρνησης υπάρχει αρμοδιότητα για θέματα καινοτομίας, νέων
τεχνολογιών,  τεχνητής  νοημοσύνης  κ.λπ   τόσο  στη  Γενική
Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων όσο και στην Γενική

4 https://www.newmoney.gr/roh/politiki/sinedriazi-to-ipourgiko-simvoulio-ta-themata-pou-tha-
sizitithoun/
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Γραμματεία    Πληροφοριακών  Συστημάτων  και   Ψηφιακής
Διακυβέρνησης. Παραθέτουμε σχετικό απόσπασμα. 

Προεδρικό Διάταγμα 40 του έτους 2020 (Τεύχος Α, ΦΕΚ 85) -
Οργανισμός Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Απόσπασμα από το Άρθρο 18: 

Διεύθυνση Ψηφιακής Στρατηγικής (ΔΨΣ): Η ΔΨΣ Υπάγεται στη
Γενική Διεύθυνση Ψηφιακής Διακυβέρνησης της Γενικής Γραμματεία
Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης.
1.  Επιχειρησιακός στόχος της Διεύθυνσης Ψηφιακής Στρατηγικής
είναι  η  σύνταξη  και  παρακολούθηση,  σε  εθνικό  επίπεδο,  της
συνεκτικής εφαρμογής της Βίβλου Ψηφιακού Μετασχηματισμού, η
αξιολόγηση  της  συμβατότητας  έργων  σε  πρώιμο  στάδιο  με  τη
Βίβλο,  η διασφάλιση και  επεξεργασία καινοτόμων προτάσεων και
καλών πρακτικών για τη συνεχή προσαρμογή της Βίβλου στα νέα
δεδομένα, η διασφάλιση της ισότιμης πρόσβασης όλων των πολιτών
στο ψηφιακό περιβάλλον και ο σχεδιασμός δράσεων, πολιτικών και
παρεμβάσεων  για  την  ψηφιακή  ανάπτυξη,  την  προσέλκυση
επενδύσεων  στο  χώρο  της  τεχνολογίας,  την  καλλιέργεια  των
ψηφιακών δεξιοτήτων όλων των πολιτών και τον σχεδιασμό και την
υλοποίηση δράσεων και έργων στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της,
σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.

2.  Η  Διεύθυνση  Ψηφιακής  Στρατηγικής  συγκροτείται  από  τα
ακόλουθα Τμήματα:  (α)  Τμήμα Ψηφιακής Στρατηγικής,  (β)  Τμήμα
Ψηφιακής  Προσβασιμότητας  και  Κοινωνικών  Υποθέσεων  και  (γ)
Τμήμα  Ψηφιακής  Οικονομίας,  Επενδύσεων  και  Ψηφιακών
Δεξιοτήτων.

3. Το Τμήμα Ψηφιακής Στρατηγικής έχει τις εξής αρμοδιότητες: (α)
την  κατάρτιση κυλιόμενου,  μεσοπρόθεσμου  σχεδίου  για  τη Βίβλο
Ψηφιακού  Μετασχηματισμού,  λαμβάνοντας  υπόψη  τις  προτάσεις
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κάθε εμπλεκόμενου, δημόσιου ή ιδιωτικού,  φορέα, καθώς και τον
αντίστοιχο  σχεδιασμό  της  Ε.Ε.  και  διεθνών  οργανισμών,  (β)  την
εποπτεία της υλοποίησης της Βίβλου Ψηφιακού Μετασχηματισμού
μέσω  οργανωμένου  συστήματος  παρακολούθησης  και  της
κατάρτισης  επιμέρους  σχεδίων  δράσης  σε  συνεργασία  με  όλους
τους εμπλεκόμενους φορείς και την έκδοση δεσμευτικών οδηγιών
για την αμελλητί υλοποίησή τους, (γ) την ανά έτος αποτίμηση της
εφαρμογής της Βίβλου Ψηφιακού Μετασχηματισμού, καθώς και των
σχετικών  σχεδίων  δράσης  για  την  ψηφιακή  ανάπτυξη  και  τη
μέριμνα για την αναμόρφωσή τους με βάση την αποτίμηση ή και σε
κάθε άλλη περίπτωση που αυτό κριθεί αναγκαίο και την περιοδική
αναφορά προόδου της εντός του έτους, (δ) την παρακολούθηση των
ευρωπαϊκών  και  διεθνών  εξελίξεων  στους  τομείς  του  ψηφιακού
μετασχηματισμού  και  καινοτομίας,  τη  συνεργασία  με  διεθνείς
οργανισμούς και όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή με άλλα κράτη,
εκπροσωπώντας τη χώρα, για την εκπόνηση στρατηγικών σχεδίων
για  τη  ψηφιακή  πολιτική,  καθώς  και  την  ενσωμάτωση  της
στρατηγικής αυτής στη Βίβλο Ψηφιακού Μετασχηματισμού, (ε) τον
συντονισμό  των  κατά  περίπτωση  εμπλεκομένων  δημοσίων  ή
ιδιωτικών  φορέων  για  τη  διαμόρφωση  των  εθνικών  θέσεων  σε
σχέση  με  τη  Ψηφιακή  Στρατηγική  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης,
συμπεριλαμβανομένης  της  στρατηγικής  για  τη  Ψηφιακή  Ενιαία
Αγορά για θέματα του Τμήματος καθώς και για τη συγκέντρωση
κάθε απαραίτητου στοιχείου που απαιτείται από τις ευρωπαϊκές και
διεθνείς  υποχρεώσεις  της  χώρας,  (στ)  τη  συμμετοχή  και
εκπροσώπηση της χώρας σε διακρατικά δίκτυα, ομάδες εργασίας
καθώς και  σε καινοτόμα προγράμματα,  εθνικών,  ευρωπαϊκών και
διεθνών  οργανισμών  με  σκοπό  την  ανταλλαγή  τεχνογνωσίας  σε
θέματα  καλών  και  καινοτόμων  πρακτικών  για  θέματα  ψηφιακού
μετασχηματισμού,  (ζ)  τη  συνεργασία  με  τους  λοιπούς  εθνικούς
φορείς  που  προάγουν  την  καινοτομία  σκοπό  την αποτελεσματική
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αξιοποίηση και διάχυση των ωφελειών της καινοτομίας στην Βίβλο,
(η) την τήρηση στατιστικών, δεδομένων και πληροφοριών σχετικά
με  τον  ψηφιακό  μετασχηματισμό  της  χώρας,  καθώς  και  την
ανάπτυξη  συνεργασίας  με  επίσημα  αναγνωρισμένους  φορείς
συλλογής  στατιστικών  στοιχείων,  όπως  η  Ελληνική  Στατιστική
Αρχή και το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, με σκοπό την υποστήριξη
της  συλλογής  δεδομένων  για  την  αξιολόγηση  των  δράσεων
Ψηφιακού Μετασχηματισμού και την βέλτιστη στόχευση της Βίβλου
και των επιμέρους σχεδίων δράσης, (θ) την εκπόνηση μεθοδολογίας
αξιολόγησης και τη διαδικασία αξιολόγησης των έργων ψηφιακής
πολιτικής  και  ηλεκτρονικής  διακυβέρνησης,  ανεξαρτήτως  πηγής
χρηματοδότησης, σε πρώιμο στάδιο σχεδιασμού σε ότι αφορά τη
συμβατότητα τους με την εθνική ψηφιακή στρατηγική και τη Βίβλο
Ψηφιακού Μετασχηματισμού και την παρακολούθηση τους με την
χρήση δεικτών, σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά και τα διεθνή πρότυπα,
(ι)  τη  διατύπωση  σύμφωνης  γνώμης,  όπου  απαιτείται,  για  την
σκοπιμότητα  υποβολής  έργων/  δράσεων  ψηφιακής  πολιτικής  και
ηλεκτρονικής  διακυβέρνησης  προς  χρηματοδότηση  από
χρηματοδοτικά εργαλεία ή μηχανισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης
στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, και τη συμμετοχή στα αρμόδια
συλλογικά όργανα,  (ια)  τη  συνεργασία  με  την  ΕΥΔΕ-ΤΠΕ για  τον
στρατηγικό  σχεδιασμό  και  την  εξειδίκευση  επιχειρησιακών
προγραμμάτων  της  αρμοδιότητας  του  Υπουργείου  και  (ιβ)  την
ανάδειξη  και  υιοθέτηση  βέλτιστων  πρακτικών  με  σκοπό  την
διάχυσή  τους  σε  έργα/δράσεις  ΤΠΕ,  όπως  η  μεθοδολογία
διαχείρισης έργων ΤΠΕ Project Management Methodology (PM2) σε
συνεργασία με συναρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου.

4.  Το  Τμήμα  Ψηφιακής  Προσβασιμότητας  και  Κοινωνικών
Υποθέσεων έχει τις εξής αρμοδιότητες: (α) τον σχεδιασμό και την
εισήγηση  δημοσίων  πολιτικών  και  δράσεων  για  τον  ψηφιακό
μετασχηματισμό φορέων και ομάδων που ασχολούνται με κοινωνικά
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ζητήματα,  σε  συνεργασία  με  συναρμόδιες  υπηρεσίες  (β)  την
παρακολούθηση  της  εφαρμογής  πολιτικών  ηλεκτρονικής
προσβασιμότητας, σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο και τη
συνεργασία με διεθνείς οργανισμούς και όργανα ή υπηρεσίες της
Ευρωπαϊκής  Ένωσης  ή  άλλων  κρατών  για  την  προώθηση  της
ηλεκτρονικής προσβασιμότητας, τόσο της υλικοτεχνικής υποδομής
και των ηλεκτρονικών υπηρεσιών, όσο και του περιεχομένου, καθώς
και  τη  συμβατότητα  των  έργων  ψηφιακής  πολιτικής  και
ηλεκτρονικής  διακυβέρνησης  με  τις  υποστηρικτικές  τεχνολογίες
που  χρησιμοποιούν  τα  άτομα  με  αναπηρία  καθώς  και  άλλες
ευαίσθητες ομάδες πληθυσμού, (η) την εφαρμογή του ν. 4591/2019,
την  παρακολούθηση  της  προσβασιμότητας  των  ιστοτόπων  και
εφαρμογών  για  φορητές  συσκευές  κατά  τα  οριζόμενα  στο  ν.
4591/2019  και  την  υποβολή  των  σχετικών  εκθέσεων  και  (θ)  τη
συμμετοχή  και  εκπροσώπηση  της  χώρας  στις  ομάδες  εργασίας
αναφορικά με την ηλεκτρονική προσβασιμότητα.

5.  Το  Τμήμα  Ψηφιακής  Οικονομίας,  Επενδύσεων  και  Ψηφιακών
Δεξιοτήτων έχει τις εξής αρμοδιότητες: (α) τον σχεδιασμό και την
εισήγηση  δημοσίων  πολιτικών  και  δράσεων  για  τον  ψηφιακό
μετασχηματισμό των επιχειρήσεων καθώς και δράσεων κρατικών
ενισχύσεων,  σε  συνεργασία  με  συναρμόδιες  υπηρεσίες,  (β)  τον
σχεδιασμό  και  την  εισήγηση  δημοσίων  πολιτικών  και  δράσεων
εκπαίδευσης και  διά βίου μάθησης που στοχεύουν στην ενίσχυση
των  ψηφιακών  δεξιοτήτων  των  πολιτών  και  των  δημοσίων
υπαλλήλων,  (γ)  τον  σχεδιασμό  προγραμμάτων  έρευνας  και
καινοτομίας  που  αφορούν  σε  Τ.Π.Ε., (δ)  την  παρακολούθηση  σε
εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο των εξελίξεων στους τομείς
της  ψηφιακής  οικονομίας,  των  επενδύσεων  και  των  ψηφιακών
δεξιοτήτων  και  τη  συμμετοχή  σε  αντίστοιχα  δίκτυα,  (ε)  την
υποστήριξη λύσεων λογισμικού και εφαρμογών που παρέχονται από
νεοφυείς επιχειρήσεις και οργανισμούς για την αγορά ή τη δημόσια
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διοίκηση,  (στ)  την  οργάνωση  διαγωνισμών  για  νεανικές
επιχειρηματικές δραστηριότητες και πρωτοβουλιών για λύσεις που
βελτιώνουν  την  ποιότητα  των  παρεχόμενων  υπηρεσιών  από  τη
Δημόσια Διοίκηση μέσα από  δράσεις  Τ.Π.Ε.  σε  συνεργασία με  το
Τμήμα  Επικοινωνίας  της  Γενικής  Γραμματείας,  (ζ)  την
παρακολούθηση  και  γνωμοδότηση,  εφόσον  απαιτηθεί,  σχετικά  με
την  έκδοση  αποφάσεων  με  τις  οποίες  εγκρίνονται  προσκλήσεις
δράσεων κρατικών ενισχύσεων για τη ψηφιακή ανάπτυξη,  (η) την
επιχειρησιακή  υποστήριξη  φορέων  και  νεοφυών  επιχειρήσεων  σε
θέματα  προώθησης  των  λύσεων  τους  και  δημοσίευσής  τους  σε
σχετικά αποθετήρια λογισμικού, (θ) την προώθηση της συνεργασίας
μεταξύ φορέων δημόσιου, ιδιωτικού τομέα και πανεπιστημίων για
παροχή νέων λύσεων λογισμικού και εφαρμογών που άπτονται της
ψηφιακής  οικονομίας  και  της  δημόσιας  διοίκησης,  (ι)  την
διαμόρφωση πολιτικών για την προσέλκυση επενδύσεων στο χώρο
της πληροφορικής και τη συνεργασία με τους αρμόδιους, εθνικούς
και διεθνείς, φορείς, εφόσον αυτό απαιτείται, (ια) τη συνεργασία με
κάθε αρμόδιο φορέα για την οργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων
και  προγραμμάτων  σχετικών  με  την  αναβάθμιση  των  ψηφιακών
δεξιοτήτων  και  (ιβ)  την  οργάνωση  και  λειτουργία  της  Εθνικής
Συμμαχίας για τις ψηφιακές δεξιότητες, όπως αυτή εκάστοτε ισχύει
σε συνεργασία με συναρμόδιους φορείς.

Απόσπασμα από το Άρθρο 41:
Διεύθυνση  Τεχνολογικού  Εξοπλισμού  και  Εγκαταστάσεων
(ΔΤΕΕ):  Η ΔΤΕΕ υπάγεται στη Γενική Διεύθυνση Τηλεπικοινωνιών
και  Ταχυδρομείων  της  Γενικής  Γραμματείας  Τηλεπικοινωνιών  και
Ταχυδρομείων.

1. Επιχειρησιακοί στόχοι της Διεύθυνσης Τεχνολογικού Εξοπλισμού
και Εγκαταστάσεων είναι η ασφαλής και αποδοτική λειτουργία του
εξοπλισμού  και  των  εγκαταστάσεων  επικοινωνιών  και  η  ρύθμιση
των επαγγελματικών θεμάτων του τομέα των επικοινωνιών.
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2.  Η  Διεύθυνση  Τεχνολογικού  Εξοπλισμού  και  Εγκαταστάσεων
συγκροτείται  από  τα  ακόλουθα  Τμήματα:  (α)  Τμήμα
Ηλεκτρομαγνητικής  Συμβατότητας,  Εγκαταστάσεων  και
Εξοπλισμού  Ραδιοεπικοινωνιών  και  (β)  Τμήμα  Προτύπων  και
Τεχνολογικών Εφαρμογών.

3.  Το  Τμήμα  Ηλεκτρομαγνητικής  Συμβατότητας,  Εγκαταστάσεων
και Εξοπλισμού Ραδιοεπικοινωνιών έχει τις εξής αρμοδιότητες: (α)
την  παροχή  συνδρομής  κατά  την  άσκηση  της  νομοθετικής  και
κανονιστικής αρμοδιότητας και ειδικότερα κατά την επεξεργασία
και επικαιροποίηση του κανονιστικού πλαισίου για τον τομέα των
ερασιτεχνικών  και  πειραματικών  σταθμών,  ραδιοσταθμών  ζώνης
συχνοτήτων  πολιτών  (CB)  και  κάθε  άλλης  περίπτωσης  σταθμού
ασύρματης  επικοινωνίας  καθώς  και  για  τους  τομείς
ηλεκτρομαγνητικής  συμβατότητας  και  ραδιοεξοπλισμού,
περιλαμβανομένων  των  συναφών  θεμάτων  τυποποίησης  και
πιστοποίησης, …., (ι) την παρακολούθηση, διαμόρφωση θέσεων και
συνεργασία  με  άλλες  αρχές  και  φορείς  και  τη  διεξαγωγή
διαπραγματεύσεων σε διεθνές, κοινοτικό και διακρατικό επίπεδο, σε
θέματα  του  Τμήματος,  (ια)  τη  μέριμνα  για  την  χωροθέτηση  και
λειτουργία  πάρκων  κεραιών  και  τον  καθορισμό  τεχνικών
λεπτομερειών εγκατάστασης και λειτουργίας αυτών, σε συνεργασία
με λοιπές υπηρεσίες και αρχές, (ιβ) τη μέριμνα για την ίδρυση και
λειτουργία  σταθμών ραδιοεπικοινωνιών της Γενικής Γραμματείας
Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων.

4. Το Τμήμα Προτύπων και Τεχνολογικών Εφαρμογών έχει τις εξής
αρμοδιότητες:  (α)  την  παρακολούθηση  των  εξελίξεων  και  τη
συμμετοχή στη διαμόρφωση της πολιτικής νέων τεχνολογιών που
αφορούν  στην  τεχνητή  νοημοσύνη  και  τον  καθορισμό  δράσεων
ανάπτυξης  και  εφαρμογής  αυτών,  σύμφωνα  με  τις  αντίστοιχες
Ομάδες της ITU και της ΕΕ, (β) την προετοιμασία, παρακολούθηση,
εκπροσώπηση και διαμόρφωση θέσεων στις Διεθνείς Ενώσεις, τους
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Διεθνείς Οργανισμούς,  στις Διεθνείς Διασκέψεις,  στα όργανα της
ΕΕ  και  σε  άλλες  διεθνείς  και  διακρατικές  συναντήσεις,  τη
διεξαγωγή διαπραγματεύσεων και την επεξεργασία συμφωνιών σε
διεθνές,  ενωσιακό  και  διακρατικό  επίπεδο,  για  θέματα  του
Τμήματος,  (γ)  την  προώθηση  νομοθετικών  και  κανονιστικών
πράξεων  και  την  εναρμόνιση  του  εθνικού  κανονιστικού  πλαισίου
των  νέων  τεχνολογιών  και  του  Διαδικτύου,  με  το  ενωσιακό  και
διεθνές  δίκαιο,  (δ)  την  πιστοποίηση  της  κατοχής  ονόματος  εκ
μέρους  φορέα σε  περίπτωση που  ο  εν  λόγω φορέας  αιτηθεί  την
απόκτηση  του  αντίστοιχου  ονόματος  χώρου  (domain  name)
ανωτάτου επιπέδου στο Διαδίκτυο από τον αρμόδιο για τα θέματα
αυτά διεθνή οργανισμό (στα ελληνικά ή σε οποιαδήποτε  επίσημη
γλώσσα  της  ΕΕ)  ή  αντίστοιχο  όνομα  χώρου  στο  Διαδίκτυο  με
κατάληξη  «.eu»  ή  άλλη  εκχωρημένη  στην  ΕΕ  κατάληξη,  (ε)  την
επεξεργασία και επικαιροποίηση του κανονιστικού πλαισίου για τα
επαγγελματικά  δικαιώματα  των  τεχνικών  και  τεχνιτών
τηλεπικοινωνιακών  και  συναφών  ηλεκτρονικών  ειδικοτήτων,
ενδεικτικά  χειριστών  ραδιοσταθμών,  (στ)  την  αξιολόγηση  του
περιεχομένου  των  προγραμμάτων  σπουδών  σχολών,  όλων  των
βαθμίδων εκπαίδευσης, με σκοπό τη συμπερίληψη των αποφοίτων
τους στα επαγγέλματα των ραδιοεπικοινωνιών, (ζ) την επεξεργασία
και  επικαιροποίηση  του  κανονιστικού  πλαισίου  για  τη λειτουργία
βιοτεχνιών και εργαστηρίων κατασκευής, επισκευής ή συντήρησης
τηλεπικοινωνιακού  εξοπλισμού,  (η)  την  καταγραφή  και  τήρηση
μητρώων σχετικών με τις αρμοδιότητες του τμήματος, καθώς και
την  ενημέρωση  της  δικτυακής  πύλης  «ΕΡΜΗΣ»  για  θέματα  του
Τμήματος, (θ) τη συνεργασία με τις ελληνικές δημόσιες αρχές και
τον ιδιωτικό τομέα καθώς και  την εκπροσώπηση του Υπουργείου
Ψηφιακής  Διακυβέρνησης,  για  θέματα  του  Τμήματος,  (ι)  την
προώθηση δράσεων ενίσχυσης της επιστημονικής έρευνας, καθώς
και  δράσεων  ερευνητικού  χαρακτήρα,  που  σχετίζονται  με  την
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καινοτομία,  την  ανάπτυξη  και  τις  εφαρμογές  των  θεμάτων  του
Τμήματος,  (ια)  την  παρακολούθηση  θεμάτων  τεχνικών
προδιαγραφών,  προτύπων  και  τεχνικών  κανονισμών
τηλεπικοινωνιακού,  ηλεκτρονικού  εξοπλισμού  και  ασυρματικών
συσκευών,  (ιβ)  την  προώθηση  νομοθετικών  και  κανονιστικών
πράξεων  και  την  ενσωμάτωση  στο  εθνικό  δίκαιο  οδηγιών,
αποφάσεων,  συστάσεων  και  τελικών  πράξεων  της  ευρωπαϊκής
ένωσης, του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Τηλεπικοινωνιακών Προτύπων
(ETSI),  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  Τυποποίησης  (CEN/  CENELEC),
της  Διεθνούς  Ένωσης Τηλεπικοινωνιών  (ITU)  και  λοιπών  διεθνών
οργανισμών και διασκέψεων σε θέματα του Τμήματος και (ιγ) την
καταγραφή και τήρηση μητρώων σχετικών με τις αρμοδιότητες του
τμήματος,  καθώς  και  για  την  ενημέρωση  της  δικτυακής  πύλης
«ΕΡΜΗΣ» για θέματα του τμήματος.

Απόσπασμα από το Νόμο 4761 του έτους 2020 (Τεύχος Α,
ΦΕΚ  248)  -  Αναδιοργάνωση  του  Ταμείου  Αρχαιολογικών
Πόρων  και  Απαλλοτριώσεων  και  μετονομασία  του  σε
Οργανισμό Διαχείρισης και Ανάπτυξης Πολιτιστικών Πόρων,
προβολή  της  πολιτιστικής  κληρονομιάς  στο  εξωτερικό,
ρυθμίσεις για το Ιστορικό Μουσείο Κρήτης και το μουσείο
«Φοίβος Ανωγειανάκης» και άλλες διατάξεις.

Απόσπασμα από το άρθρο 67 του Ν4761/2020 το οποίο αφορά τη
Ρύθμιση  θεμάτων της  Βίβλου  Ψηφιακού  Μετασχηματισμού  του  ν.
4727/2020 - Τροποποιήσεις του ν. 4727/2020:

1. Η παρ. 4 του άρθρου 5 του Ν4727/2020 (Α' 184) αντικαθίσταται
ως εξής:

«4.  Στο πλαίσιο της εφαρμογής της Βίβλου και  των ειδικότερων
αρμοδιοτήτων του, ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, δύναται
να συνάπτει  προγραμματικές συμβάσεις,  συμφωνίες και  μνημόνια
συνεργασίας με Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και γενικότερα με
τους  φορείς  του  δημοσίου  τομέα  και  του  ευρύτερου  δημοσίου
τομέα, Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου, κοινωνικούς εταίρους,
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ιδρύματα με κοινωφελή μη κερδοσκοπικό χαρακτήρα, καθώς και με
ευρωπαϊκούς και διεθνείς φορείς.»

2. Στο άρθρο 6 του Ν4727/2020 προστίθεται παρ. 3 ως εξής:

«3.  Με  την  επιφύλαξη  της  παρ.  2,  για  τα  έργα  ΤΠΕ  που  θα
ενσωματωθούν  στην  Βίβλο  Ψηφιακού  Μετασχηματισμού  ή  στις
επικαιροποιήσεις αυτής, σύμφωνα με το άρθρο 5 δεν απαιτείται η
βεβαίωση συνάφειας της παρ. 1.»
Σύμφωνα με την παράγραφο 4 του άρθρου 5 του Ν4727/2020 μετά
την τροποποίηση που επήλθε με το άρθρο 67 του Ν4761/2020, για
την υλοποίηση  της  Βίβλου  Ψηφιακού  Μετασχηματισμού  (και  κατ’
επέκταση για την εφαρμογή και υλοποίηση των όσων προβλέπονται
στη  ΒΨΜ και  αφορούν  σε  ψηφιακή  καινοτομία,  νέες  τεχνολογίες
κ.λ.π), το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης δύναται να συνάπτει
προγραμματικές συμβάσεις,  συμφωνίες και  μνημόνια συνεργασίας
με Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και γενικότερα με τους φορείς
του  δημοσίου  τομέα  και  του  ευρύτερου  δημοσίου  τομέα,  Νομικά
Πρόσωπα  Ιδιωτικού  Δικαίου,  κοινωνικούς  εταίρους,  ιδρύματα  με
κοινωφελή μη κερδοσκοπικό χαρακτήρα, καθώς και με ευρωπαϊκούς
και διεθνείς φορείς. 

4. Υπουργείο  Εσωτερικών  και
Ψηφιακή Καινοτομία

(Στην  επίσημη  σελίδα  του  Υπουργείου  Εσωτερικών  υπάρχει  στο
Κεντρικό  μενού  η  επιλογή  «Πλατφόρμα  Καινοτομίας»  

https://www.ypes.gr/banner/platforma-kainotomias-dimosioy-
tomea/# -  ωστόσο  μετά  από  πρόσφατες  αλλαγές  υπάρχει  η
κατηγορία αλλά δεν υπάρχει το μενού που υπήρχει το καλοκαίρι του
2023.)
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Προεδρικό  Διάταγμα  141  του  έτους  2017  (Τεύχος  Α,  ΦΕΚ
180) - Οργανισμός Υπουργείου Εσωτερικών
Απόσπασμα από το Άρθρο 54: 
Διεύθυνση Διεθνών Σχέσεων και Περιφερειακής Πολιτικής
1. Η Διεύθυνση Διεθνών Σχέσεων και Περιφερειακής Πολιτικής έχει
ως επιχειρησιακούς στόχους:

α) την ανάπτυξη της διεθνούς συνεργασίας δημοσίων και ιδιωτικών
φορέων  που  δραστηριοποιούνται  στον  χώρο  αρμοδιότητας  του
Φορέα,

β)  την  παρακολούθηση  των  δράσεων  των  ευρωπαϊκών  οργάνων,
διεθνών οργανισμών και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) που
εδρεύουν στη Μακεδονία και τη Θράκη,

γ) την προώθηση της συνεργασίας με τις ξένες χώρες σε θέματα
περιβάλλοντος,  έργων  υποδομής,  πολιτιστικής  κληρονομιάς  και
τουριστικής ανάπτυξης,

δ)  την προώθηση της ένταξης των παλιννοστούντων,  αποδήμων,
προσφύγων  και  μεταναστών  σε  συνεργασία  με  τους  αρμόδιους
φορείς,

ε)  την  υλοποίηση  έργων  στο  πλαίσιο  επιχειρησιακών
προγραμμάτων, στ) τη δημιουργία ζωνών και πόλων καινοτομίας,

ζ) την κατάρτιση προγραμμάτων τουριστικής ανάπτυξης,

η) την εποπτεία της αγοράς.

2. Η ανωτέρω Διεύθυνση συγκροτείται από τρία (3) τμήματα, στα
οποία κατανέμονται οι αρμοδιότητες ως εξής:

α)  Τμήμα  Συγχρηματοδοτούμενων  Προγραμμάτων  και
Περιφερειακής Ανάπτυξης

Το Τμήμα ασκεί τις ακόλουθες αρμοδιότητες:
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αα)  Τον  προγραμματισμό,  αναζήτηση,  προετοιμασία,  υποβολή
προτάσεων  και  διαχείριση  Ευρωπαϊκών  συγχρηματοδοτούμενων
προγραμμάτων  για  την  υλοποίηση  έργων  που  στοχεύουν  στην
οικονομική, κοινωνική, πολιτιστική, εκπαιδευτική, τεχνολογική και
περιβαλλοντική  ανάπτυξη  της  Μακεδονίας  και  Θράκης,  τη
διασυνοριακή  και  διακρατική  συνεργασία  και  τον  εκσυγχρονισμό
της δημόσιας διοίκησης.

ββ)  Τον  προγραμματισμό,  αναζήτηση,  προετοιμασία,  υποβολή
προτάσεων  και  διαχείριση  έργων  προερχόμενων  από  Εθνικούς
πόρους του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων για την περιοχή
της Μακεδονίας και της Θράκης.

γγ) Την εκπόνηση επιχειρησιακού σχεδιασμού, προτεραιοτήτων και
αναγκών,  όπως  επίσης  και  τον  καθορισμό  πολιτικής
χρηματοδότησης,  τον  Ετήσιο  προγραμματισμό  Εθνικού  σκέλους
ΠΔΕ για τον Φορέα. Τον Προγραμματισμό προϋπολογισμού στο έτος
και αντίστοιχη εισήγηση στο Τμήμα Προϋπολογισμού.

δδ) Την επικοινωνία, συνεργασία, συντονισμό και υποστήριξη των
υπόλοιπων οργανικών μονάδων του Φορέα όπως επίσης και άλλων
φορέων, Ο.Τ.Α. Α’ και Β’ βαθμού και Υπουργείων για την εκπόνηση
επιχειρησιακού  σχεδιασμού,  στόχων,  στρατηγικής  και  την
υλοποίηση  Προγραμματικών  Συμφωνιών  για  τα
συγχρηματοδοτούμενα και εθνικά έργα. Τις εισηγήσεις στα αρμόδια
Τμήματα για θέματα οικονομικής διαχείρισης των έργων.

εε)  Τη  συνεργασία  με  τις  Διαχειριστικές  Αρχές,  τις  Ειδικές
Υπηρεσίες  Διαχείρισης  των  Ευρωπαϊκών  και
συγχρηματοδοτούμενων  προγραμμάτων,  τις  αρμόδιες  Υπηρεσίες
της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  τη  σχετική  αλληλογραφία,  παροχή
στοιχείων και αναφορών, συμμετοχή σε ενημερωτικά, εκπαιδευτικά
σεμινάρια  και  συνέδρια,  εκπροσώπηση  σε  Ομάδες  Εργασίας,
τεχνικές συναντήσεις και Επιτροπές.
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στ) Τη διαχείριση και υποστήριξη των Ο.Π.Σ για την  υποβολή και
παρακολούθηση  των  Ευρωπαϊκών  έργων  και  προτάσεων. Την
εφαρμογή  καλών  πρακτικών  ηλεκτρονικής  διακυβέρνησης
διαχείρισης  έργων  και  προτύπων  δημόσιας  διοίκησης  ολικής
ποιότητας.

ζζ)  Τη  διαχείριση  και  παρακολούθηση  εγκεκριμένων  έργων,  τη
συνεργασία, συντονισμό και υποστήριξη των λοιπών μονάδων του
Φορέα.  Τις  εισηγήσεις  στα  αρμόδια  Τμήματα  για  θέματα
οικονομικής  διαχείρισης  των  έργων.  Την  τήρηση  πλήρους
φακέλου/αρχείου  με  όλα  τα  απαραίτητα  δικαιολογητικά
υλοποίησης.

ηη)  Την  παρακολούθηση και  τον  συντονισμό  δράσεων σε  θέματα
οικονομικής  ανάπτυξης,  περιβάλλοντος  έργων  υποδομής,
πολιτιστικής κληρονομιάς, τουριστικής ανάπτυξης, εκσυγχρονισμού
της δημόσιας διοίκησης και εκπαίδευσης για τη Μακεδονία και την
Θράκη, αλλά και μέσω διμερούς ή πολυμερούς συνεργασίας με τις
χώρες της Βαλκανικής Χερσονήσου.

θθ) Την ενημέρωση των πολιτών και φορέων της Μακεδονίας και
Θράκης σχετικά με τα όργανα και τις πολιτικές της ΕΕ, καθώς και
με  τις  προτεινόμενες  δράσεις  συνεργασίας,  ιδιαίτερα  όσων
αφορούν την περιφερειακή ανάπτυξη και τις πολιτικές συνοχής.

ιι) Την προβολή του επιχειρησιακού σχεδιασμού των έργων και των
αποτελεσμάτων  αυτών  μέσω  διοργάνωσης  ημερίδων/συνεδρίων,
μέσω εκπροσώπησης σε διεθνείς εκθέσεις και συνέδρια, μέσω του
Γραφείου Τύπου του Φορέα και  άλλων Υπουργείων και  μέσω των
κρατικών και  περιφερειακών μέσων μαζικής ενημέρωσης σχετικά
με θέματα και δράσεις προώθησης της Διεθνούς συνεργασίας.

ια)  Τη  διοργάνωση  συνεδρίων  και  διασκέψεων  για  θέματα
περιφερειακής  πολιτικής.Τη  συνεργασία  με  τους  Ο.Τ.Α  Α΄  και  Β΄
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βαθμού, με τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, με δημόσιους και ιδιωτικούς
φορείς για θέματα κοινού ενδιαφέροντος.

ιβ)  Τη  συγκέντρωση  στατιστικών  στοιχείων  σχετικών  με  τους
δείκτες  ποιότητας  ζωής  και  τις  οικονομικές,  κοινωνικές  και
πολιτιστικές μεταβλητές στις παραμεθόριες περιοχές.

    5.Υπουργείο  Ανάπτυξης  &
Επενδύσεων και Ψηφιακή Καινοτομία
Η χάραξη και η υλοποίηση εθνικής πολιτικής έρευνας, τεχνολογικής
ανάπτυξης  και  καινοτομίας  συνιστά  θεμελιώδη  υποχρέωση  της
Πολιτείας. Αφορά το σύνολο  των  ενεργειών,  οι  οποίες  έχουν  ως
σκοπό τη μεθοδική και αποτελεσματική προώθηση της βασικής και
εφαρμοσμένης έρευνας, της τεχνολογίας και της καινοτομίας στη
χώρα,  τη  διαμόρφωση  των  επιλογών  για  το  μέλλον  και  την
πρόβλεψη των  μέσων που  απαιτούνται  για  την πραγμάτωση των
σκοπών αυτών (σύμφωνα με το Άρθρο 4 του Ν. 4310/2014 όπως
τροποποιήθηκε και ισχύει).

Η  Εθνική  Στρατηγική  Έρευνας,  Τεχνολογικής  Ανάπτυξης  και
Καινοτομίας  (ΕΣΕΤΑΚ)  είναι  η  αποτύπωση  της  στρατηγικής  της
χώρας  στους  τομείς  αυτούς5.  Η  ΕΣΕΤΑΚ  αναφέρεται  σε  χρονική
περίοδο  επτά  (7)  ετών  ή  στο  χρόνο  διάρκειας  μίας  (1)
προγραμματικής  περιόδου.  Επισπεύδων  φορέας  για  την
κατάρτιση της ΕΣΕΤΑΚ είναι η Γενική Γραμματεία Έρευνας
και Καινοτομίας (ΓΓΕΚ). Για την διαμόρφωση της ΕΣΕΤΑΚ, η ΓΓΕΚ
προβαίνει σε ευρεία διαβούλευση και συνεργασία με τα συναρμόδια
Υπουργεία,  το  ΕΣΕΤΕΚ,  εκπροσώπους  της  επιστημονικής
κοινότητας, του επιχειρηματικού τομέα, καθώς και των κοινωνικών
και οικονομικών εταίρων.

5 https://gsri.gov.gr/ethniki-stratigiki-erevnas-technologikis-anaptyxis-kai-
kainotomias/ 
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Για την προετοιμασία της Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027, η
ΓΓΕΚ  προχώρησε  στην  επανενεργοποίηση  των  8  Πλατφορμών
Καινοτομίας  στους  αντίστοιχους  τομείς  προτεραιότητας  της
Εθνικής  Στρατηγικής  Έρευνας  και  Καινοτομίας  για  την  Έξυπνη
Εξειδίκευση  της  περιόδου  2014-2020.  Συνεχίζοντας  τον  γόνιμο
διάλογο που ξεκίνησε από το 2013 και ακολουθώντας για άλλη μια
φορά μια bottom-up προσέγγιση, η ΓΓΕΚ προχώρησε στον σχεδιασμό
της  Εθνικής  Στρατηγικής  Έρευνας,  Τεχνολογικής  Ανάπτυξης  και
Καινοτομίας  για  την  Έξυπνη  Εξειδίκευση  2021-2027.  Οι  τομείς
προτεραιότητας που έχουν αναδειχθεί για την περίοδο 2021-2027
είναι οι ακόλουθοι6: 

- Αγροδιατροφική Αλυσίδα
- Ψηφιακές Τεχνολογίες
- Βιοεπιστήμες, Υγεία, Φάρμακα
- Αειφόρος Ενέργεια
- Υλικά, Κατασκευές και Βιομηχανία
- Τουρισμός, Πολιτισμός και Δημιουργικές Βιομηχανίες
- Περιβάλλον και Κυκλική Οικονομία
- Μεταφορές και Εφοδιαστική Αλυσίδα

Ως προς τις αρμοδιότητες της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου
Ανάπτυξης και Επενδύσεων ισχύουν τα ακόλουθα:

Σύμφωνα  με  την  υπ’  αριθμ.  1219/10.07.2023  απόφαση  του
Πρωθυπουργού  και  του  Υπουργού  Ανάπτυξης  «Ανάθεση
αρμοδιοτήτων  στον  Υφυπουργό  Ανάπτυξης,  Μάξιμο  Σενετάκη»
(Β΄4442) ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Μάξιμος Σενετάκης στο πεδίο

6 https://gsri.gov.gr/epicheirimatiki-anakalypsi-periodou-2021-2027/
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αρμοδιότητών  του  εμπεριέχεται  μεταξύ  άλλων  η  άσκηση  του
συνόλου  των  αρμοδιοτήτων  των  υπηρεσιών  της  Γενικής
Γραμματείας  Έρευνας  και  Καινοτομίας,  συμπεριλαμβανομένων
όλων των οργανικών μονάδων και  των συλλογικών οργάνων που
υπάγονται σε αυτή, β) την εποπτεία και τη ρύθμιση οργανωτικών
θεμάτων των ερευνητικών και  τεχνολογικών  φορέων της παρ.  3
του άρθρου 6 του ΠΔ 5/2022.  

Επίσης παραμένουν σε ισχύ οι ακόλουθες αποφάσεις:
Η υπ’ αριθμ. 80327/01.08.2019 απόφαση του Πρωθυπουργού και του
Υπουργού  Ανάπτυξης  και  Επενδύσεων  «Διορισμός  μετακλητού
Γενικού  Γραμματέα  Έρευνας  και  Τεχνολογίας  του  Υπουργείου
Ανάπτυξης και Επενδύσεων» (Υ.Ο.Δ.Δ. 511).

Η υπ’ αριθμ. 123476/29.11.2019 απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης
και  Επενδύσεων  και  του  Υφυπουργού  Ανάπτυξης  και  Επενδύσεων
«Μεταβίβαση εξουσίας  υπογραφής  «Με εντολή  Υπουργού»  ή  «Με
εντολή  Υφυπουργού»  στο  Γενικό  Γραμματέα  Έρευνας  και
Τεχνολογίας του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων» (Β’4452).

6.Νομοθετήματα
6Α.Νόμος 5029/2023 (Τεύχος Α ΦΕΚ 55) 

Ο Νόμος 5029 του 2023 (Τεύχος Α, ΦΕΚ 55) αφορά ρυθμίσεις για
την πρόληψη και αντιμετώπιση της βίας και του του εκφοβισμού
στα σχολεία/ΙΕΚ/ΑΕΙ κλπ. Ωστόσο γίνεται αναφορά στον ίδιο νόμο
για  σύσταση  ερευνητικών  κέντρων  στην  Ακαδημία  Αθηνών.
Παραθέτουμε απόσπασμα με τη σχετική αναφορά. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’ - ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ ΣΤΗΝ ΑΚΑΔΗΜΙΑ 
ΑΘΗΝΩΝ
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Άρθρο 17 - Σύσταση Κέντρου Διαστημικής Έρευνας και Τεχνολογίας

1. Συνιστάται στην Ακαδημία Αθηνών Κέντρο Διαστημικής Έρευνας
και Τεχνολογίας (ΚΕ.Δ.Ε.Τ.),  σκοπός του οποίου είναι η προώθηση
της  επιστημονικής  έρευνας  στους  τομείς  της  επιστήμης  του
διαστήματος,  με  έμφαση στη διαστημική φυσική και  η  ανάπτυξη
εφαρμογών που σχετίζονται με την επιστήμη και  τεχνολογία του
διαστήματος.

Άρθρο 18 - Σύσταση Κέντρου Έρευνας και Εκπαίδευσης στη Δημόσια
Υγεία

1.  Συνιστάται  στην  Ακαδημία  Αθηνών  Κέντρο  Έρευνας  και
Εκπαίδευσης  στη  Δημόσια  Υγεία  (Κ.Ε.Ε.Δ.Υ.),  σκοπός  του  οποίου
είναι  η  προώθηση  της  επιστημονικής  έρευνας  στους  τομείς  της
υγείας και της πρόληψης ασθενειών.

Άρθρο 19 - Σύσταση Κέντρου Έρευνας Φυσικών Καταστροφών και
Διαχείρισης Κρίσεων

1.  Συνιστάται  στην  Ακαδημία  Αθηνών  Κέντρο  Έρευνας  Φυσικών
Καταστροφών  και  Διαχείρισης  Κρίσεων  (Κ.Ε.Φ.Κ.),  σκοπός  του
οποίου είναι η προώθηση της επιστημονικής έρευνας σχετικά με τις
φυσικές καταστροφές και τη διαχείρισή τους.

Σημείωση: Θα μπορούσε να γίνει μια προσέγγιση στην Ακαδημία
Αθηνών για πιθανή συνεργασία με την ΕΔΥΤΕ Α.Ε στους ανωτέρω
τομείς έρευνας. 

6Β. Νόμος 5027/2023 (Τεύχος Α ΦΕΚ 48)
Ο νόμος 5027/2023 αφορά το Σύστημα Καινοτομίας στον δημόσιο
τομέα  πιο  συγκεκριμένα  αφορά  σε  Ρυθμίσεις  της  Γενικής
Γραμματείας Ανθρωπίνου Δυναμικού Δημοσίου Τομέα - Ρυθμίσεις για
τη λειτουργία των Ο.Τ.Α. α’ και β’ βαθμού και των αποκεντρωμένων
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διοικήσεων  και  για  την  ευζωία  των  ζώων  συντροφιάς  -  Λοιπές
επείγουσες  ρυθμίσεις  του  Υπουργείου  Εσωτερικών  και  άλλες
διατάξεις.» Παραθέτουμε σχετικό απόσπασμα. 

Άρθρο 1 - Σκοπός

Σκοπός του παρόντος Μέρους είναι ο συντονισμός και η υποστήριξη
των φορέων της Κεντρικής Δημόσιας Διοίκησης του άρθρου 18 του
ν.  4622/2019 (Α’  133),  των νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου
(Ν.Π.Δ.Δ.)  που  εποπτεύονται  από  αυτούς,  καθώς  και  των
Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.)  α’ και β’ βαθμού και
των Ν.Π.Δ.Δ. τους, για τον σχεδιασμό πρωτοτύπων της περ. β’
του άρθρου 4 του παρόντος και την ανάπτυξη καινοτομιών,
ώστε  να  παρέχονται  αποτελεσματικές  δημόσιες  υπηρεσίες
στους  πολίτες  που  ανταποκρίνονται  στις  σύγχρονες
ανάγκες της κοινωνίας.

Άρθρο 2 - Αντικείμενο του παρόντος Μέρους είναι:

α)  η  θέσπιση  του  Εθνικού  Σχεδίου  Δράσης  για  την
Καινοτομία  στον  Δημόσιο  Τομέα,  των  Προγραμμάτων
Επιτάχυνσης Καινοτομίας και των Εργαστηρίων Καινοτομίας
Δημόσιου  Τομέα,  των  Βραβείων  Καινοτομίας  Δημόσιου  Τομέα,
καθώς και του Εθνικού διαγωνισμού Πρωτοτύπων και Καινοτομίας,

β)  η  ανάπτυξη  πληροφοριακού  συστήματος  για  την
καινοτομία,

γ)  η  λειτουργία  του  Αποθετηρίου  Πρακτικών  Καινοτομίας
Δημόσιου Τομέα.

Άρθρο 4 - Ορισμοί

Για  την  εφαρμογή  του  παρόντος  Μέρους  ισχύουν  οι  ακόλουθοι
ορισμοί:
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α)  «Καινοτομία»: η  ανάπτυξη  και  υλοποίηση  μιας  νέας  ή
βελτιωμένης  διαδικασίας,  ενός  νέου  ή  βελτιωμένου  προϊόντος  ή
υπηρεσίας που διαφέρουν σημαντικά από προηγούμενη διαδικασία,
προϊόν ή υπηρεσία και αα) γίνονται διαθέσιμα σε πιθανούς χρήστες,
όπως τους υπαλλήλους του δημόσιου τομέα,  όπως ορίζεται  στην
περ. α’ της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 4270/2014 (Α’ 143), όταν
μια καινοτομία αφορά στη βελτίωση μιας εσωτερικής διαδικασίας,
τις δημόσιες οργανώσεις υπό την έννοια του άρθρου 10 του π.δ.
133/2017 (Α’ 161), όταν μια καινοτομία επιδρά στη λειτουργία μιας
άλλης δημόσιας οργάνωσης και τους πολίτες ή τις επιχειρήσεις ή
αβ) τίθενται σε λειτουργία, και τα οποία δημιουργούν προστιθέμενη
αξία για τη δημόσια οργάνωση, τη δημόσια διοίκηση, τους χρήστες
των καινοτομιών και την κοινωνία γενικότερα.

β)  «Πρωτότυπο»:  η  ανάπτυξη  ενός  αυθεντικού  μοντέλου  που
βασίζεται σε μια ιδέα, στο οποίο ενσωματώνονται όλα τα τεχνικά
χαρακτηριστικά  και  τα  αναμενόμενα  αποτελέσματα  της
προτεινόμενης καινοτομίας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Γ’  -  ΘΕΣΠΙΣΗ  ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ  ΣΤΟΝ
ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ

Άρθρο  5  -  Εθνικό Σχέδιο  Δράσης  για  την  Καινοτομία  στον
Δημόσιο Τομέα

1. Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Καινοτομία στον Δημόσιο Τομέα
(εφεξής Ε.Σ.Δ.Κ.) περιλαμβάνει οριζόντιες δράσεις, παρεμβάσεις και
πρωτότυπα  έργα  και  καταρτίζεται  από  τη  Γενική  Γραμματεία
Ανθρώπινου  Δυναμικού  Δημόσιου  Τομέα  του  Υπουργείου
Εσωτερικών,  η  οποία  ορίζεται  Συντονιστής  του  Συστήματος
Καινοτομίας. Η Γενική Γραμματεία Ανθρώπινου Δυναμικού Δημόσιου
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Τομέα  σε  συνεργασία  με  τη  Γενική  Γραμματεία  Έρευνας  και
Καινοτομίας  του  Υπουργείου  Ανάπτυξης  και  Επενδύσεων  είναι
αρμόδιες  για  την  παρακολούθηση  της  προόδου  υλοποίησης  των
δράσεων, του απολογισμού, της αξιολόγησης, της επικαιροποίησης
και του ανασχεδιασμού του Ε.Σ.Δ.Κ., καθώς και για τον συντονισμό
των  ενεργειών  για  την  υλοποίησή  του  με  τη  συνεργασία  των
συναρμόδιων φορέων. Για την κατάρτιση του Ε.Σ.Δ.Κ. λαμβάνονται
υπόψη κείμενα εθνικών στρατηγικών σε άλλα θεματικά αντικείμενα,
καλές  πρακτικές  σε  υπερεθνικό  επίπεδο  στον  τομέα  της
καινοτομίας του δημόσιου τομέα, καθώς και έργα ή δράσεις που
περιλαμβάνονται  στα  Ετήσια  Σχέδια  Δράσης  των  φορέων  του
άρθρου 3.

2.  Το  Ε.Σ.Δ.Κ.  είναι  διετές και  καταρτίζεται  και  επικαιροποιείται
κατά το τελευταίο τρίμηνο του προηγούμενου έτους από το έτος
υλοποίησης.  Το  Ε.Σ.Δ.Κ.  εγκρίνεται  με  απόφαση  του  Υπουργού
Εσωτερικών που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

3.  Για  τον  αποτελεσματικότερο  συντονισμό  της  διαδικασίας
εκπόνησης και επικαιροποίησης του Ε.Σ.Δ.Κ. δύναται να συστήνεται
στο Υπουργείο  Εσωτερικών Ομάδα Καινοτομίας με τη συμμετοχή
στελεχών της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Καινοτομίας του
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων.

4.  Οι  φορείς  του  άρθρου  3  που  συμμετέχουν  στην  υλοποίηση
δράσεων  και  έργων  τα  οποία  έχουν  συμπεριληφθεί  στο  Ε.Σ.Δ.Κ.
υποχρεούνται  να  τα  εντάσσουν  στις  στρατηγικές  επιλογές,  τις
δράσεις και τους στόχους των Σχεδίων Δράσης που καταρτίζουν.

5. Τα Βραβεία Καινοτομίας Δημοσίου Τομέα του άρθρου 10 και ο
Εθνικός Διαγωνισμός Πρωτοτύπων και Καινοτομίας του άρθρου 11
εντάσσονται ως οριζόντιες δράσεις στο Ε.Σ.Δ.Κ..
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6. Στο πλαίσιο συμμετοχής των φορέων του άρθρου 3 στο Ε.Σ.Δ.Κ. η
υποβολή  προτάσεων  καινοτομίας  από  αυτούς  ορίζεται  ως
υποχρεωτικός στόχος της κατηγορίας β) της παρ. 5 του άρθρου 9
του ν. 4940/2022 (Α’ 112) για κάθε προϊστάμενο, αναφορικά με την
εσωτερική οργάνωση και λειτουργία της οργανικής του μονάδας.

Άρθρο 6 - Ένταξη προτάσεων καινοτομίας στο Εθνικό Σχέδιο
Δράσης για την Καινοτομία στον Δημόσιο Τομέα

1.  Για  την  ένταξη  προτάσεων  στο Ε.Σ.Δ.Κ.,  η  Γενική Γραμματεία
Ανθρώπινου Δυναμικού Δημόσιου Τομέα δημοσιεύει στην ιστοσελίδα
του  Υπουργείου  Εσωτερικών  πρόσκληση  το  πρώτο  τρίμηνο  του
τελευταίου  έτους  εφαρμογής  του  Ε.Σ.Δ.Κ.,  με  την  οποία
καθορίζονται  τα  πεδία  προτεραιότητας  για  την  υποβολή
προτάσεων καινοτομίας, η διαδικασία και ο τρόπος υποβολής τους,
οι όροι, τα κριτήρια και η διαδικασία αξιολόγησής τους.

2.  Οι  φορείς  του  άρθρου  3  σχεδιάζουν  προτάσεις  καινοτομίας
σύμφωνα με τον Οδηγό Καινοτομίας της παρ. 5 και τις υποβάλλουν
προς αξιολόγηση στη Διεύθυνση Καινοτομίας Δημόσιου Τομέα του
άρθρου 12.

3.  Η  Διεύθυνση  Καινοτομίας  Δημοσίου  Τομέα  του  άρθρου  12
αξιολογεί τις προτάσεις σύμφωνα με τον Οδηγό Καινοτομίας της
παρ.  5  και  την  πρόσκληση  της  παρ.  1  και  εισηγείται  στον
Συντονιστή  του  Συστήματος  Καινοτομίας,  προκειμένου  ο
τελευταίος να αποφασίσει για την ένταξή τους ή μη στο Ε.Σ.Δ.Κ..

4. Οι προτάσεις καινοτομίας που εντάσσονται στο Ε.Σ.Δ.Κ. σύμφωνα
με  το  παρόν  συνιστούν  πρωτότυπα  έργα  και  υπάγονται  στο
Πρόγραμμα Επιτάχυνσης Καινοτομίας του άρθρου 7.

5.  Με  απόφαση  του  Υπουργού  Εσωτερικών  εκδίδεται  Οδηγός
Καινοτομίας  που  συνιστά  υπόδειγμα  και  περιλαμβάνει  τις
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κατευθυντήριες  γραμμές  για  τον  σχεδιασμό  και  την  υποβολή
προτάσεων καινοτομίας από τους φορείς του άρθρου 3, με απώτερο
στόχο την ένταξή τους στο Ε.Σ.Δ.Κ..

Άρθρο 7 - Προγράμματα Επιτάχυνσης Καινοτομίας και Εργαστήρια
Καινοτομίας Δημόσιου Τομέα

1. Για την άμεση ανάπτυξη των πρωτοτύπων που εντάσσονται στο
Ε.Σ.Δ.Κ. και την κατά προτεραιότητα υλοποίησή τους εφαρμόζονται
Προγράμματα Επιτάχυνσης Καινοτομίας.

2.  Για  τη διάδοση της καινοτομίας  στον δημόσιο  τομέα  και  την
επίτευξη συνεργασίας μεταξύ τόσο των φορέων του άρθρου 3 όσο
και μεταξύ τμημάτων/οργανικών μονάδων εντός του ίδιου φορέα,
υλοποιούνται Εργαστήρια Καινοτομίας.

3.  Τα  Προγράμματα  και  τα  Εργαστήρια  των  παρ.  1  και  2
υλοποιούνται  από  το  Ινστιτούτο  Τεκμηρίωσης,  Έρευνας  και
Καινοτομίας  του  Εθνικού  Κέντρου  Δημόσιας  Διοίκησης  και
Αυτοδιοίκησης, σύμφωνα με τις οδηγίες της Γενικής Γραμματείας
Ανθρώπινου Δυναμικού Δημόσιου Τομέα.

Άρθρο 8 -Πληροφοριακό Σύστημα για την Καινοτομία στον Δημόσιο
Τομέα

Στη  Γενική  Γραμματεία  Ανθρώπινου  Δυναμικού  Δημοσίου  Τομέα
αναπτύσσεται πληροφοριακό σύστημα με την ονομασία «Κεντρικό
Σύστημα Διαχείρισης Γνώσης και  Ανοικτής Καινοτομίας Δημοσίου
Τομέα»,  το  οποίο  διαλειτουργεί  με  το  Ψηφιακό  Αποθετήριο
Διοικητικής  Γνώσης  του  Ινστιτούτου  Τεκμηρίωσης  Έρευνας  και
Καινοτομίας  του  Εθνικού  Κέντρου  Δημόσιας  Διοίκησης  και
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Αυτοδιοίκησης,  προκειμένου  να  υποστηρίζει  το  Σύστημα
Καινοτομίας.

Άρθρο 9 -  Αποθετήριο  Πρακτικών Καινοτομίας  Δημόσιου  Τομέα -
Πιστοποίηση

1. Το Αποθετήριο Πρακτικών Καινοτομίας Δημόσιου Τομέα αποτελεί
ψηφιακή βιβλιοθήκη που αναπτύσσεται  εντός του Πληροφοριακού
Συστήματος  του  άρθρου  8,  με  σκοπό  τη  συγκέντρωση  και
διαμοίραση  της  γνώσης  των  καλών  πρακτικών  καινοτομίας  που
εφαρμόζουν οι  φορείς του δημόσιου τομέα,  όπως ορίζονται  στην
περ. α’ της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 4270/2014 (Α’ 143).

2.  Οι  καλές  πρακτικές καινοτομίας  εντάσσονται  στο  Αποθετήριο
Πρακτικών Καινοτομίας Δημόσιου Τομέα εφόσον πιστοποιηθούν από
τη  Διεύθυνση  Καινοτομίας  Δημόσιου  Τομέα  του  Υπουργείου
Εσωτερικών κατόπιν αξιολόγησής τους.

3.  Οι  πιστοποιημένες  καινοτομίες  του  Αποθετηρίου  Καινοτομιών
Δημοσίου Τομέα αναγνωρίζονται  ως καλές καινοτόμες πρακτικές
για  τη  δημόσια  διοίκηση  και  μπορούν  να  συμμετέχουν  με  ειδική
σήμανση σε εθνικούς και διεθνείς διαγωνισμούς.

Άρθρο 12 - Οργανικές μονάδες για την καινοτομία στο Υπουργείο
Εσωτερικών

Στη  Γενική  Διεύθυνση  Δημοσίων  Οργανώσεων  της  Γενικής
Γραμματείας  Ανθρώπινου  Δυναμικού  Δημόσιου  Τομέα  του
Υπουργείου  Εσωτερικών  λειτουργεί  Διεύθυνση  Καινοτομίας
Δημόσιου Τομέα, στην οποία υπάγονται τα εξής Τμήματα:

α) Τμήμα Παρατηρητηρίου Καινοτομίας Δημοσίου Τομέα,
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β)  Τμήμα  Προγραμματισμού  και  Αξιολόγησης  Καινοτόμων  Έργων
και

γ)  Τμήμα  Ανάπτυξης,  Διαχείρισης  και  Παρακολούθησης
Καινοτομίας.

Σημείωση: Σύμφωνα με το Νόμο 5027/2023, παρατηρούμε ότι το
Υπουργείο  Εσωτερικών  έχει  οριζόντια  την  αρμοδιότητα  για  την
ψηφιακή καινοτομία στο Δημόσιο Τομέα.  Θα μπορούσε να γίνει μια
προσέγγιση από  το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης προς το
Υπουργείο  Εσωτερικών  για  μια  πιο  στενή  συνεργασία  (σύναψη
προγραμματικής  συμφωνίας  ή  μνημόνιο  συνεργασίας)  σε  θέματα
ψηφιακής καινοτομίας όπου στην εν λόγω συνεργασία θα μπορούσε
να  συμμετάσχει  και  η  ΕΔΥΤΕ  και  πιο  συγκεκριμένα  το  Τμήμα
Ψηφιακής  Καινοτομίας  που  υπάγεται  στη  Δ/νση  Ψηφιακού
Μετασχηματισμού και Ψηφιακών Ικανοτήτων του Φορέα. 

6Γ. Νόμος 4961/2022 (Τεύχος Α ΦΕΚ 146)
Ο Νόμος 4961/22 (ΦΕΚ 146 Α/27-7-2022) αφορά τις αναδυόμενες
τεχνολογίες  πληροφορικής  και  επικοινωνιών,  την  ενίσχυση  της
ψηφιακής διακυβέρνησης καθώς και άλλες διατάξεις. Παραθέτουμε
απόσπασμα  με  τη  σχετική  αναφορά  αναφορικά  με  τις  νέες
τεχνολογίες, την τεχνητή νοημοσύνη το διαδίκτυο των πραγμάτων
κλπ.

Άρθρο 4 - Γενικές διατάξεις για τη χρήση συστημάτων τεχνητής
νοημοσύνης από τους φορείς του δημόσιου τομέα

1.  Οι φορείς του δημόσιου τομέα κατά την έννοια της περ. α’ της
παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 4270/2014 (Α’ 143) δύνανται, κατά την
άσκηση  των  αρμοδιοτήτων  τους,  να  χρησιμοποιούν  συστήματα
τεχνητής νοημοσύνης για τη διαδικασία λήψης ή την υποστήριξη
της  διαδικασίας  λήψης μιας  απόφασης  ή  την  έκδοση  πράξης,  οι
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οποίες  επηρεάζουν  τα  δικαιώματα  ενός  φυσικού  ή  νομικού
προσώπου, μόνον εφόσον η χρήση αυτή προβλέπεται ρητά σε ειδική
διάταξη  νόμου  που  περιλαμβάνει  κατάλληλες  εγγυήσεις  για  την
προστασία των δικαιωμάτων αυτών.

2. Από το πεδίο εφαρμογής του παρόντος κεφαλαίου εξαιρούνται τα
Υπουργεία  Εθνικής  Άμυνας  και  Προστασίας  του  Πολίτη,  οι
εποπτευόμενοι  φορείς  αυτών,  καθώς  και  η  Εθνική  Υπηρεσία
Πληροφοριών (Ε.Υ.Π.).

Άρθρο 5 - Αλγοριθμική εκτίμηση αντικτύπου
1.  Κάθε  φορέας  του  δημόσιου  τομέα  που  χρησιμοποιεί  σύστημα
τεχνητής  νοημοσύνης  της  παρ.  1  του  άρθρου  4,  πριν  από  την
έναρξη λειτουργίας του συστήματος, εκπονεί αλγοριθμική εκτίμηση
αντικτύπου.

2.  Κατά  την  εκπόνηση  της  αλγοριθμικής  εκτίμησης  αντικτύπου
λαμβάνονται υπόψη, ιδίως, οι ακόλουθες πληροφορίες:

α)  ο  επιδιωκόμενος  σκοπός,  συμπεριλαμβανομένου  του  δημόσιου
συμφέροντος που εξυπηρετείται με τη χρήση του συστήματος,

β) οι δυνατότητες, τα τεχνικά χαρακτηριστικά και οι παράμετροι
λειτουργίας του συστήματος,

γ) το είδος και οι κατηγορίες των αποφάσεων που λαμβάνονται ή
των πράξεων που εκδίδονται με τη συμμετοχή του συστήματος, ή
υποστηρίζονται από αυτό,

δ)  οι  κατηγορίες  δεδομένων  που  συλλέγονται,  τυγχάνουν
επεξεργασίας ή εισάγονται στο σύστημα ή παράγονται από αυτό,

ε) οι κίνδυνοι που ενδέχεται να προκύψουν για τα δικαιώματα, τις
ελευθερίες  και  τα  έννομα  συμφέροντα  των  φυσικών  ή  νομικών
προσώπων,  στα  οποία  αφορά  ή  τα  οποία  επηρεάζει  η  λήψη  της
απόφασης και
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στ) το προσδοκώμενο όφελος που απορρέει για το κοινωνικό σύνολο
σε  συνάρτηση  με  ενδεχόμενους  κινδύνους  και  επιπτώσεις  που
δύναται να επιφέρει η χρήση του συστήματος, ιδίως για φυλετικές,
εθνοτικές,  κοινωνικές  ή  ηλικιακές  ομάδες  και  κατηγορίες  του
πληθυσμού όπως τα άτομα με αναπηρία ή χρόνιες παθήσεις.

3.  Η  υποχρέωση  εκπόνησης  αλγοριθμικής  εκτίμησης  αντικτύπου,
σύμφωνα με το παρόν, δεν υποκαθιστά την υποχρέωση εκπόνησης
εκτίμησης  αντικτύπου  σχετικά  με  την  προστασία  δεδομένων,
σύμφωνα με το άρθρο 35 του Γ.Κ.Π.Δ..

Άρθρο 6 - Υποχρεώσεις διαφάνειας
1. Με την επιφύλαξη των άρθρων 12 έως 14 του Γ.Κ.Π.Δ. για την
άσκηση  των  δικαιωμάτων  ενημέρωσης  των  φυσικών  προσώπων,
κάθε  φορέας  του  δημόσιου  τομέα  που  χρησιμοποιεί  σύστημα
τεχνητής νοημοσύνης της παρ. 1 του άρθρου 4 παρέχει, δημόσια,
πληροφορίες σχετικά με:

α) τον χρόνο έναρξης λειτουργίας του συστήματος,

β) τις παραμέτρους λειτουργίας, τις δυνατότητες και τα τεχνικά
χαρακτηριστικά του συστήματος,

γ) τις κατηγορίες των αποφάσεων που λαμβάνονται ή των πράξεων
που εκδίδονται με τη συμμετοχή του συστήματος ή υποστηρίζονται
από αυτό και

δ) τη διενέργεια αλγοριθμικής εκτίμησης αντικτύπου.

2.  Κάθε  φορέας  του  δημόσιου  τομέα  που  χρησιμοποιεί  σύστημα
τεχνητής νοημοσύνης της παρ. 1 του άρθρου 4, διασφαλίζει ότι το
φυσικό ή νομικό πρόσωπο στο οποίο αφορά η λήψη της απόφασης ή
η  έκδοση  της  πράξης,  λαμβάνει  γνώση  των  παραμέτρων  στις
οποίες στηρίχθηκε η λήψη της απόφασης ή η έκδοση της πράξης σε
κατανοητή  και  εύκολα προσβάσιμη  μορφή,  συμπεριλαμβανομένων
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των  μορφών  που  διευκολύνουν  την  ενημέρωση  των  ατόμων  με
αναπηρία.

3. Η Εθνική Αρχή Διαφάνειας (Ε.Α.Δ.), με σκοπό την ενίσχυση της
διαφάνειας, της ακεραιότητας και της λογοδοσίας, είναι αρμόδια
για την υποδοχή, επεξεργασία, αξιολόγηση και την κατά περίπτωση
διερεύνηση  ή  αρχειοθέτηση  καταγγελιών  ή  αναφορών,  που
σχετίζονται με παράβαση των υποχρεώσεων των παρ. 1 και 2.

Άρθρο  7  -  Υποχρεώσεις  αναδόχων  συστημάτων  τεχνητής
νοημοσύνης
1.  Με  την  επιφύλαξη  των  διατάξεων  για  την  προστασία  του
στρατιωτικού, του εμπορικού και του βιομηχανικού απορρήτου,  σε
κάθε  προκήρυξη  ή  πρόσκληση  εκδήλωσης  ενδιαφέροντος  με  τις
οποίες εκκινεί διαγωνιστική ή άλλη διαδικασία ανάθεσης δημόσιας
σύμβασης  με  αντικείμενο  τον  σχεδιασμό  ή  την  ανάπτυξη
συστήματος  τεχνητής  νοημοσύνης,  περιλαμβάνεται  όρος  για  την
υποχρέωση του αναδόχου να παρέχει προς τον φορέα του δημόσιου
τομέα τις πληροφορίες των περ. β’ και γ’ της παρ. 1 και της παρ. 2
του άρθρου 6, συμπεριλαμβανομένης της υποχρέωσης παραίτησής
του από την άσκηση αξιώσεων που ενδέχεται να θέσουν σε κίνδυνο
το  δικαίωμα  των  φυσικών  ή  νομικών  προσώπων  για  παροχή
πληροφοριών, σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 6.

2. Στη σύμβαση προμήθειας ή παροχής υπηρεσιών που συνάπτεται
σύμφωνα με την παρ. 1, περιλαμβάνεται υποχρεωτικά όρος, ότι το
σύστημα  τεχνητής  νοημοσύνης  που  σχεδιάζεται  ή  αναπτύσσεται
παραδίδεται  στον  φορέα  του  δημόσιου  τομέα  με  όρους,  ώστε  ο
φορέας  να  δύναται  να  μελετά  τον  τρόπο  λειτουργίας  του
συστήματος και  τις παραμέτρους που,  ενόψει  του επιδιωκόμενου
σκοπού,  λαμβάνονται  υπόψη  για  τη  λήψη  ή  την  υποστήριξη
αποφάσεων ή την έκδοση πράξεων, να βελτιώνει το σύστημα και να
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δημοσιεύει  ή  να διαθέτει  με  οποιονδήποτε  τρόπο  τις  βελτιώσεις
αυτές.

3. Σε κάθε προκήρυξη ή πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος με
την  οποία  εκκινεί  διαγωνιστική  ή  άλλη  διαδικασία  ανάθεσης
δημόσιας σύμβασης με αντικείμενο τον σχεδιασμό ή την ανάπτυξη
συστήματος  τεχνητής  νοημοσύνης,  περιλαμβάνεται  όρος  για  την
υποχρέωση του αναδόχου να λαμβάνει,  κατά τον σχεδιασμό,  την
ανάπτυξη  και  την  παραγωγική  λειτουργία  του  συστήματος,  τα
κατάλληλα  μέτρα,  προκειμένου  να  διασφαλίζει  τη  συμβατότητα
αυτού με το νομικό πλαίσιο, ιδίως, αναφορικά με την προστασία της
ανθρώπινης αξιοπρέπειας, τον σεβασμό της ιδιωτικής ζωής και την
προστασία  των  δεδομένων  προσωπικού  χαρακτήρα,  την
απαγόρευση  των  διακρίσεων,  την ισότητα γυναικών και  ανδρών,
την ελευθερία της έκφρασης, την καθολική πρόσβαση των ατόμων
με αναπηρία, τα δικαιώματα των εργαζομένων και την αρχή της
χρηστής διοίκησης.

Άρθρο 8 - Μητρώο συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης των φορέων
του δημόσιου τομέα

1. Κάθε φορέας του δημόσιου τομέα υποχρεούται να τηρεί μητρώο
με τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης της παρ. 1 του άρθρου 4
που  χρησιμοποιεί,  το  οποίο  επικαιροποιεί  μέχρι  την  1η  Μαρτίου
κάθε έτους, και, σε κάθε περίπτωση, όταν θέτει σε λειτουργία νέο
σύστημα.

2. Στο μητρώο της παρ. 1 περιλαμβάνονται πληροφορίες σχετικά
με:

α)  τον  επιδιωκόμενο  σκοπό,  συμπεριλαμβανομένου  του  δημόσιου
συμφέροντος που εξυπηρετείται με τη χρήση του συστήματος,

β) τον χρόνο έναρξης λειτουργίας του συστήματος,
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γ) τις παραμέτρους λειτουργίας, τις δυνατότητες και τα τεχνικά
χαρακτηριστικά του συστήματος,
δ) τις βασικές πληροφορίες του συστήματος, όπως η ονομασία, η
έκδοση και η επωνυμία του κατασκευαστή,
ε) μέτρα που λαμβάνονται για την ασφαλή λειτουργία του,
στ) τη διενέργεια αλγοριθμικής εκτίμησης αντικτύπου κα
ζ) τη διενέργεια εκτίμησης αντικτύπου του άρθρου 35 του Γ.Κ.Π.Δ.,
εφόσον απαιτείται.
3. Κάθε φορέας του δημόσιου τομέα θέτει το μητρώο της παρ. 1
στη διάθεση της Ε.Α.Δ., όταν του ζητηθεί.

Άρθρο  9  -  Υποχρέωση  ενημέρωσης  για  τη  χρήση  τεχνητής
νοημοσύνης στον εργασιακό τομέα
1.  Κάθε  επιχείρηση  του  ιδιωτικού  τομέα,  εφόσον  χρησιμοποιεί
σύστημα  τεχνητής  νοημοσύνης,  το  οποίο  επηρεάζει  οποιαδήποτε
διαδικασία λήψης αποφάσεων σχετικά με τους εργαζομένους ή τους
υποψήφιους  εργαζομένους  και  έχει  αντίκτυπο  στις  συνθήκες
εργασίας, την επιλογή, την πρόσληψη ή την αξιολόγησή τους,  σε
κάθε περίπτωση πριν την πρώτη χρήση του,  παρέχει  επαρκή και
σαφή πληροφόρηση σε κάθε εργαζόμενο ή υποψήφιο εργαζόμενο, η
οποία περιλαμβάνει  κατ’  ελάχιστον  τις  παραμέτρους  στις  οποίες
στηρίζεται  η  λήψη  της  απόφασης,  με  την  επιφύλαξη  των
περιπτώσεων  που  προϋποθέτουν  προηγούμενη  ενημέρωση  και
διαβούλευση  και  διασφαλίζει  την  τήρηση  της  αρχής  της  ίσης
μεταχείρισης  και  της  καταπολέμησης  των  διακρίσεων  στην
απασχόληση  και  την  εργασία  λόγω  φύλου,  φυλής,  χρώματος,
εθνικής  ή  εθνοτικής  καταγωγής  γενεαλογικών  καταβολών,
θρησκευτικών  ή  άλλων  πεποιθήσεων,  αναπηρίας  ή  χρόνιας
πάθησης,  ηλικίας,  οικογενειακής  ή  κοινωνικής  κατάστασης,
σεξουαλικού  προσανατολισμού,  ταυτότητας  ή  χαρακτηριστικών
φύλου.
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2.  Η  υποχρέωση  της  παρ.  1  καταλαμβάνει  και  τις  ψηφιακές
πλατφόρμες κατά την έννοια του άρθρου 68 του ν. 4808/2021 (Α’
101),  ως προς τα φυσικά πρόσωπα που συνδέονται  μαζί  τους με
συμβάσεις  εξαρτημένης  εργασίας  ή  ανεξάρτητων  υπηρεσιών  ή
έργου.

3.  Στην  επιχείρηση  που  παραβιάζει  την  υποχρέωση  της  παρ.  1
επιβάλλονται οι διοικητικές και ποινικές κυρώσεις των άρθρων 24
και 28, αντίστοιχα, του ν. 3996/2011 (Α’ 170). Αρμόδια αρχή για
την επιβολή των διοικητικών κυρώσεων του πρώτου εδαφίου είναι
το Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.Ε.Π.Ε.).

4. Οι υποχρεώσεις που τίθενται με το παρόν άρθρο δεν θίγουν σε
καμία  περίπτωση  τις  υποχρεώσεις  που  θέτει  το  άρθρο  22  του
Γ.Κ.Π.Δ.  για  την  αυτοματοποιημένη  ατομική  λήψη  αποφάσεων,
περιλαμβανομένης της κατάρτισης προφίλ.

Άρθρο 10 - Μητρώο συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης - Πολιτική
δεοντολογικής χρήσης δεδομένων
1. Κάθε επιχείρηση του ιδιωτικού τομέα, η οποία συνιστά μεσαία ή
μεγάλη οντότητα κατά την έννοια των παρ. 5 και 6, αντίστοιχα,
του  άρθρου  2  του  ν.  4308/2014  (Α’  251)  τηρεί,  σε  ηλεκτρονική
μορφή,  μητρώο των συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης τα οποία
χρησιμοποιεί  είτε  στο  πλαίσιο  κατάρτισης  προφίλ  καταναλωτών
είτε στο πλαίσιο αξιολόγησης των πάσης φύσεως εργαζομένων της
ή συνεργαζόμενων με αυτήν φυσικών προσώπων.

Στο μητρώο περιλαμβάνονται για κάθε σύστημα, κατ’ ελάχιστον, οι
εξής πληροφορίες:

α)  η περιγραφή των παραμέτρων λειτουργίας,  των δυνατοτήτων
και των τεχνικών χαρακτηριστικών του συστήματος,
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β) ο αριθμός και η ιδιότητα των φυσικών προσώπων που αφορά ή
ενδέχεται να αφορά,

γ)  οι  τεχνικές  πληροφορίες  που  αφορούν  στον  προμηθευτή  ή
εξωτερικούς  συνεργάτες  που  συμμετέχουν  στην  ανάπτυξη  ή
λειτουργία του συστήματος,

δ) η περίοδος λειτουργίας του συστήματος, και

ε) τα μέτρα που λαμβάνονται για την ασφαλή λειτουργία τους.

2.  Κάθε  επιχείρηση  της  παρ.  1  καταρτίζει  και  τηρεί  πολιτική
δεοντολογικής  χρήσης  δεδομένων,  η  οποία  περιλαμβάνει
πληροφορίες σχετικά με τα μέτρα, τις ενέργειες και τις διαδικασίες
που εφαρμόζει σε θέματα δεοντολογίας δεδομένων κατά τη χρήση
συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης.

3. Κάθε επιχείρηση της παρ. 1 με τη μορφή ανώνυμης εταιρείας,
που  συντάσσει  δήλωση εταιρικής  διακυβέρνησης σύμφωνα  με  το
άρθρο  152  του  ν.  4548/2018  (Α’  104),  συμπεριλαμβάνει
υποχρεωτικά  στη  δήλωση  πληροφορίες  για  την  πολιτική
δεοντολογικής χρήσης δεδομένων που εφαρμόζει.

Άρθρο 11 - Συντονιστική Επιτροπή για την τεχνητή νοημοσύνη
1. Συστήνεται Συντονιστική Επιτροπή για την τεχνητή νοημοσύνη, η
οποία  έχει  ως  αποστολή  τον  συντονισμό  της  εφαρμογής  της
Εθνικής Στρατηγικής για την ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύνης.

2. Η Συντονιστική Επιτροπή αποτελείται από:

α)  τον  αρμόδιο  Υπουργό  για  την  ψηφιακή  διακυβέρνηση  ως
Πρόεδρο,

β)  τον  αρμόδιο  Υπουργό  για  τη  Γενική  Γραμματεία  Ιδιωτικών
Επενδύσεων  και  Συμπράξεων  Δημοσίου  και  Ιδιωτικού  Τομέα
(Σ.Δ.Ι.Τ.),
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γ)  τον  αρμόδιο  Υπουργό  για  τη  Γενική  Γραμματεία  Έρευνας  και
Καινοτομίας,

δ) τον Γενικό Γραμματέα Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων,

ε)  τον  Γενικό  Γραμματέα  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης  και
Απλούστευσης Διαδικασιών,

στ) τον Γενικό Γραμματέα Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας
Διοίκησης,

ζ) τον Διοικητή της Ε.Α.Δ.

η)  τον  Γενικό  Γραμματέα  Δικαιοσύνης  και  Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων,

θ) τον Γενικό Γραμματέα Δημόσιας Υγείας,

ι) τον Γενικό Γραμματέα Οικονομικής Πολιτικής,

ια)  τον  Γενικό  Γραμματέα  Επαγγελματικής  Εκπαίδευσης,
Κατάρτισης, Διά Βίου Μάθησης και Νεολαίας και

ιβ)  έως  έξι  (6)  μέλη  με  ιδιότητα  ιδιώτη  -  εμπειρογνώμονα  ή
εκπροσώπου  Ανεξάρτητης  Αρχής  ή  στελέχους  άλλου  φορέα  του
δημόσιου τομέα κατά την έννοια της περ. α’ της παρ. 1 του άρθρου
14 του ν.  4270/2014 (Α’  143),  κατόπιν υπόδειξης από τον οικείο
φορέα.

3. Η Συντονιστική Επιτροπή συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού
Ψηφιακής  Διακυβέρνησης.  Η  Συντονιστική  Επιτροπή  συνεδριάζει,
ύστερα  από  πρόσκληση  του  Προέδρου,  τακτικά  μία  (1)  φορά  το
τρίμηνο  και  εκτάκτως  όταν  το  κρίνει  αναγκαίο  ο  Πρόεδρος.  Η
θητεία των μελών της Συντονιστικής Επιτροπής είναι τριετής. Στις
συνεδριάσεις  της  Συντονιστικής  Επιτροπής  δύναται  να
παρευρίσκεται,  κατόπιν  πρόσκλησης  του  Προέδρου,  και
οποιοδήποτε  άλλο  πρόσωπο  εγνωσμένου  κύρους,  το  οποίο
δραστηριοποιείται στο πεδίο της τεχνητής νοημοσύνης.

Σελίδα 38 από 56



EΔΥΤE A.E. 
Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας 

Άρθρο 12 - Αρμοδιότητες Συντονιστικής Επιτροπής για την τεχνητή
νοημοσύνη
1.  Η  Συντονιστική  Επιτροπή  για  την  τεχνητή  νοημοσύνη  είναι
αρμόδια για:

α) τη λήψη αποφάσεων που αφορούν στην εφαρμογή και τη συνεχή
βελτίωση της Εθνικής Στρατηγικής για την ανάπτυξη της τεχνητής
νοημοσύνης,

β)  τη διαμόρφωση εθνικών προτεραιοτήτων και κατευθύνσεων για
τη βέλτιστη εφαρμογή της Εθνικής Στρατηγικής για την ανάπτυξη
της τεχνητής νοημοσύνης και γ) τον σχεδιασμό και την προώθηση
προτάσεων  πολιτικών  και  δράσεων,  καθώς  και  την  υποβολή
εισήγησης  προς  τους  φορείς  του  δημόσιου  τομέα  για  τη  λήψη
διορθωτικών  μέτρων,  εφόσον  διαπιστώνονται  αποκλίσεις
αναφορικά  με  την  εφαρμογή  της  Εθνικής  Στρατηγικής  για  την
ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύνης ή επιπτώσεις στα θεμελιώδη
δικαιώματα των φυσικών προσώπων.

2.  Στο  πλαίσιο  άσκησης  των  αρμοδιοτήτων  της,  η  Συντονιστική
Επιτροπή  έχει  πρόσβαση  σε  στατιστικά  στοιχεία  και  βασικούς
δείκτες  απόδοσης  σχετικά  με  την  εφαρμογή  της  Εθνικής
Στρατηγικής για την ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύνης, τα οποία
παρέχονται από κάθε φορέα του δημόσιου ή του ιδιωτικού τομέα
που δραστηριοποιείται στο πεδίο της τεχνητής νοημοσύνης.

Σημείωση: Θα  μπορούσε  να  γίνει  μια  προσέγγιση  από  πλευράς
ΕΔΥΤΕ Α.Ε προκειμένου να προταθεί στην Επιτροπή η ΕΔΥΤΕ Α.Ε να
λειτουργήσει ως Τεχνικός Σύμβουλος της εν λόγω Επιτροπής. 

Άρθρο 13 - Επιτροπή Εποπτείας της Εθνικής Στρατηγικής για την
ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύνης

Σελίδα 39 από 56



EΔΥΤE A.E. 
Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας 

1.  Στο  Υπουργείο  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης  συστήνεται  Επιτροπή
Εποπτείας  της  Εθνικής  Στρατηγικής  για  την  ανάπτυξη  της
τεχνητής νοημοσύνης, ως εκτελεστικό όργανο της Συντονιστικής
Επιτροπής για την τεχνητή νοημοσύνη. Η Επιτροπή αποτελείται από
επτά (7)  μέλη, στελέχη του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης
και των εποπτευόμενων φορέων του και συγκροτείται με απόφαση
του Υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Η θητεία των μελών της
Επιτροπής Εποπτείας είναι τριετής.

2. Η Επιτροπή Εποπτείας είναι αρμόδια για:
α)  την  αποτύπωση  της  πορείας  υλοποίησης  της  Εθνικής
Στρατηγικής για την ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύνης και  τη
γνωστοποίηση στη Συντονιστική Επιτροπή παρεκκλίσεων κατά την
υλοποίηση μέτρων και πολιτικών, β) τη μέριμνα για την εφαρμογή
των αποφάσεων της Συντονιστικής Επιτροπής και

γ)  τον  συντονισμό  των  δραστηριοτήτων  των  φορέων  που
εμπλέκονται  στην  Εθνική  Στρατηγική  για  την  ανάπτυξη  της
τεχνητής νοημοσύνης, με βάση τις κατευθύνσεις της Συντονιστικής
Επιτροπής.

Αξίζει  στο  σημείο  αυτό  να  αναφερθεί  ότι  με  απόφαση  του
Πρωθυπουργού  συγκροτήθηκε  Συμβουλευτική  Επιτροπή  για  την
Τεχνητή  Νοημοσύνη  η  οποία  πραγματοποίησε  και  την  πρώτη
συνεδρίασή  7   της τον Οκτώβριο του 2023. Κύριο αντικείμενο  8   της εν  
λόγω  Επιτροπής  είναι  η  προετοιμασία  της  χώρας  μπροστά  στις
εξελίξεις που οι κάθε είδους εφαρμογές της εν λόγω τεχνολογίας
θα φέρουν,  στην  κατεύθυνση  της  συμμετοχικής  ανθεκτικότητας,
της ανταγωνιστικότητας, της βιώσιμης ανάπτυξης και ευημερίας.

Άρθρο 14 - Παρατηρητήριο τεχνητής νοημοσύνης
7 https://www.primeminister.gr/2023/10/25/32870 
8 https://www.naftemporiki.gr/politics/1526807/techniti-noimosyni-sygkroteitai-symvoyleytiki-epitropi-
epikefalis-o-k-daskalakis  /   
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1.  Συστήνεται  στο  Υπουργείο  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης
Παρατηρητήριο  Τεχνητής  Νοημοσύνης,  το  οποίο  υπάγεται  στη
Γενική  Γραμματεία  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης  και  Απλούστευσης
Διαδικασιών, με κύρια αποστολή τη συλλογή δεδομένων σχετικά με
την  εφαρμογή  της  Εθνικής  Στρατηγικής  για  την  ανάπτυξη  της
τεχνητής  νοημοσύνης,  τη  σύνταξη  αναφορών  σχετικά  με  τις
δραστηριότητες που αφορούν στην τεχνητή νοημοσύνη στη χώρα,
καθώς και την υποστήριξη των αρμόδιων φορέων στον καθορισμό
προτεραιοτήτων  και  την  ανάδειξη  ευκαιριών  και  τομέων
προστιθέμενης αξίας.

2.  Το  Παρατηρητήριο  καταρτίζει  και  επικαιροποιεί  βασικούς
δείκτες απόδοσης (Key Performance Indicators  -  KPI)  και  παρέχει
πληροφορίες σχετικά με:

α) τις δραστηριότητες που αφορούν στην τεχνητή νοημοσύνη στην
Ελλάδα,

β)  τους  φορείς  του  δημόσιου  ή  του  ιδιωτικού  τομέα  που
δραστηριοποιούνται  στο  πεδίο  της  τεχνητής  νοημοσύνης  στην
Ελλάδα,

γ)  τις  διαθέσιμες  εκπαιδευτικές  δραστηριότητες  σχετικά  με  την
τεχνητή νοημοσύνη που λαμβάνουν χώρα στην Ελλάδα σε όλα τα
επίπεδα  εκπαίδευσης,  συμπεριλαμβανομένων  των  προγραμμάτων
κατάρτισης για στελέχη του δημόσιου τομέα, σε συνεργασία με το
Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Κ.Δ.Δ.Α.)
του Υπουργείου Εσωτερικών,

δ) επιτυχημένα παραδείγματα και βέλτιστες πρακτικές αξιοποίησης
τεχνητής νοημοσύνης στον ιδιωτικό και τον δημόσιο τομέα και

ε) τις επιπτώσεις των δραστηριοτήτων τεχνητής νοημοσύνης στα
θεμελιώδη δικαιώματα των φυσικών προσώπων.
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3. Το Παρατηρητήριο αναρτά τις εκθέσεις του στον διαδικτυακό
τόπο  της  Γενικής  Γραμματείας  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης  και
Απλούστευσης  Διαδικασιών  τον  Ιανουάριο  και  τον  Ιούλιο  κάθε
έτους.

Σημείωση: Θα μπορούσε και εδώ η ΕΔΥΤΕ Α.Ε να λειτουργήσει ως
τεχνικός  σύμβουλος  για  την  ανάπτυξη  και  τη  λειτουργία  του
Παρατηρητηρίου. 

6Δ. Νόμος 4957/2022 (Τεύχος Α ΦΕΚ 141)
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ
Άρθρο 131
Πανεπιστημιακά  Κέντρα  Έρευνας  και  Καινοτομίας  Διαδικασία
ίδρυσης 

1.  Με  απόφαση  της  Συγκλήτου  ιδρύεται  σε  κάθε  Ανώτατο
Εκπαιδευτικό Ίδρυμα (Α.Ε.Ι.)  Πανεπιστημιακό Κέντρο Έρευνας και
Καινοτομίας  (ΠΑ.Κ.Ε.Κ.),  ως  αυτοτελής  ερευνητική  μονάδα.
Αποστολή  του  ΠΑ.Κ.Ε.Κ.  είναι  η  ανάπτυξη  της  βασικής,
εφαρμοσμένης και διεπιστημονικού χαρακτήρα έρευνας στο πλαίσιο
της  Εθνικής  Στρατηγικής  Έρευνας,  Τεχνολογικής  Ανάπτυξης  και
Καινοτομίας και της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης, η
προαγωγή της διεπιστημονικής γνώσης, της τεχνολογίας και της
καινοτομίας,  η  ανάπτυξη  των  γραμμάτων  και  των  τεχνών,  η
διασφάλιση  αποτελεσματικής  αλληλεπίδρασης  μεταξύ  της
εκπαίδευσης  και  της  έρευνας,  η  κατάρτιση  και  αξιοποίηση
ερευνητικού  δυναμικού,  καθώς  και  η  ικανοποίηση  των
εκπαιδευτικών,  ερευνητικών,  κοινωνικών,  πολιτιστικών  και
αναπτυξιακών αναγκών της χώρας και η συμβολή στην οικονομική
ανάπτυξη  σε  τοπικό,  εθνικό,  ευρωπαϊκό  και  διεθνές  επίπεδο.  Τα
ΠΑ.Κ.Ε.Κ.  των  Α.Ε.Ι.  αξιολογούνται  και  πιστοποιούνται  περιοδικά
από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης κάθε πέντε (5)  έτη
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σύμφωνα  με  ειδικά  διαμορφωμένα  κριτήρια  και  δείκτες  για  τη
διασφάλιση  της  ποιότητας  του  παραγόμενου  έργου  τους.  Επίσης
αξιολογούνται  ετησίως  σύμφωνα  με  το  Εσωτερικό  Σύστημα
Διασφάλισης Ποιότητας (Ε.Σ.Δ.Π.) κάθε Α.Ε.Ι.

2. Στο πλαίσιο επίτευξης της αποστολής του, το ΠΑ.Κ.Ε.Κ. δύναται:

α)  να διεξάγει  κάθε  είδους  έρευνα,  ενισχύοντας  τις  ερευνητικές
δραστηριότητες διεπιστημονικού χαρακτήρα εντός του Α.Ε.Ι. και να
προάγει τη διεπιστημονική αριστεία και την καινοτομία,

β) να υποστηρίζει νέες δομές συνεργατικής έρευνας, γ) να υλοποιεί
ερευνητικά  ή  αναπτυξιακά  έργα/προγράμματα  και  να  διεξάγει
βιομηχανική έρευνα για επιχειρήσεις και φορείς,

δ)  να  εκπονεί  μελέτες  και  να  παρέχει  υπηρεσίες  προς  τρίτους,
συμπεριλαμβανομένων  των  φορέων  του  δημόσιου  τομέα,  όπως
αυτός οριοθετείται στην περ. α) της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν.
4270/2014 (Α’ 143),

ε)  να  αξιοποιεί  οικονομικά τα ερευνητικά αποτελέσματα και  την
τεχνογνωσία που παράγεται από τις δραστηριότητές του,

στ) να συμβάλει στην εξειδίκευση των φοιτητών ή αποφοίτων των
προγραμμάτων σπουδών πρώτου και δεύτερου κύκλου, καθώς και
των διδακτόρων και μεταδιδακτόρων του Α.Ε.Ι. σε θεωρητικές και
εφαρμοσμένες περιοχές διεπιστημονικών κλάδων, που θεραπεύονται
από τις επιμέρους ακαδημαϊκές μονάδες των Α.Ε.Ι.,

ζ)  να  συμβάλει  στη  δημιουργία  και  χρήση  κοινών  ερευνητικών
υποδομών,

η) να υποστηρίζει τις ερευνητικές ομάδες του Α.Ε.Ι. και να συμβάλει
στη δημιουργία νέας γενιάς ερευνητών με υψηλό επίπεδο γνώσεων
και διεπιστημονική γνώση,

θ) να συμμετέχει σε προγράμματα κινητικότητας ερευνητών,
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ι)  να  συνεργάζεται  με  ΠΑ.Κ.Ε.Κ.  άλλων  Α.Ε.Ι.,  Πανεπιστήμια  της
αλλοδαπής, ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς της ημεδαπής ή
αλλοδαπής, διεθνείς οργανισμούς και φορείς, φορείς του δημόσιου
τομέα,  όπως  αυτός  οριοθετείται  στην  περ.  α)  της  παρ.  1  του
άρθρου 14 του ν. 4270/2014, επιστημονικούς φορείς και ενώσεις,
καθώς και με παραγωγικούς φορείς της ημεδαπής ή αλλοδαπής,

ια)  να  συνάπτει  πάσης  φύσεως  συμφωνίες  για  τη  δημιουργία
δικτύων  επιχειρήσεων  και  γνώσης,  συστάδων  επιχειρήσεων
(clusters) και κοινοτήτων γνώσης και καινοτομίας,

ιβ)  να  διαμεσολαβεί  στη  διασύνδεση  της  έρευνας  με  την
εκπαίδευση, την οικονομία, την κοινωνία και τον πολιτισμό,

ιγ)  να συμβάλει  στη διεθνοποίηση του Α.Ε.Ι.  και  την προσέλκυση
νέων ερευνητών,

ιδ)  να  αναπτύσσει  κάθε  άλλη  δραστηριότητα  συναφή  με  την
αποστολή του για την επίτευξη των σκοπών του.

3. Οι δραστηριότητες του ΠΑ.Κ.Ε.Κ. υποστηρίζονται από επιμέρους
μεγάλες  ή  μικρές  ερευνητικές  ομάδες,  καθεμία  από  τις  οποίες
ασχολείται με έναν θεματικό τομέα ή γνωστικά αντικείμενα ενός
επιστημονικού κλάδου ή συνδυασμού επιστημονικών κλάδων. Κάθε
ερευνητική  ομάδα  έχει  ως  στόχο  τη  διεξαγωγή  έρευνας  υψηλού
επιπέδου. Η σύνθεση κάθε ερευνητικής ομάδας διαφέρει και δύναται
να αποτελείται από: α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού
(Δ.Ε.Π.),  Ειδικού  Εκπαιδευτικού  Προσωπικού  (Ε.Ε.Π.),
Εργαστηριακού  Διδακτικού  Προσωπικού  (Ε.ΔΙ.Π.)  και  Ειδικού
Τεχνικού  Εργαστηριακού  Προσωπικού  (Ε.Τ.Ε.Π.)  των  Α.Ε.Ι.,  β)
επισκέπτες  Καθηγητές,  συνεργαζόμενους  Καθηγητές,  επισκέπτες
ερευνητές,  ερευνητές  επί  συμβάσει,  εντεταλμένους  διδάσκοντες
και μεταδιδάκτορες, γ) ομότιμους Καθηγητές και αφυπηρετήσαντα
μέλη Δ.Ε.Π. των Α.Ε.Ι., δ) ερευνητικό προσωπικό άλλων φορέων και
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ερευνητές  άλλων  ερευνητικών  και  τεχνολογικών  φορέων,  ε)
υποψήφιους διδάκτορες και φοιτητές πρώτου και δεύτερου κύκλου
σπουδών  και  στ)  πρόσθετο  ερευνητικό,  επιστημονικό  και
εργαστηριακό  προσωπικό,  που  απασχολείται  μέσω  του  Ειδικού
Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Α.Ε.Ι.

4.  Με απόφαση της Συγκλήτου του Α.Ε.Ι.,  κατόπιν εισήγησης του
Διοικητικού Συμβουλίου  του  ΠΑ.Κ.Ε.Κ.,  ιδρύονται,  συγχωνεύονται,
καταργούνται, μετονομάζονται Ερευνητικά Ινστιτούτα (Ε.Ι.) εντός
του ΠΑ.Κ.Ε.Κ. Αντικείμενο κάθε Ε.Ι. είναι η προαγωγή της βασικής
και  εφαρμοσμένης  έρευνας  σε  ένα  (1)  ή  περισσότερα
προκαθορισμένα  γνωστικά  αντικείμενα  ενός  (1)  επιστημονικού
κλάδου  ή  συνδυασμού  επιστημονικών  κλάδων  και  η  υποστήριξη
δραστηριοτήτων του ΠΑ.Κ.Ε.Κ.

5.  Για  την  ίδρυση  Ε.Ι.  απαιτείται  η  υποβολή  προς  το  ΠΑ.Κ.Ε.Κ.
τεκμηριωμένης εισήγησης από οποιοδήποτε  ενδιαφερόμενο  μέλος
Διδακτικού  Ερευνητικού  Προσωπικού  (Δ.Ε.Π.)  του  Α.Ε.Ι.,  η  οποία
περιλαμβάνει:

α)  την  ερευνητική  ομάδα  που  ασχολείται  στον  συγκεκριμένο
θεματικό τομέα και πρόκειται να δραστηριοποιηθεί στο υπό ίδρυση
Ε.Ι.,

β) τη μελέτη σκοπιμότητας και βιωσιμότητας του υπό ίδρυση Ε.Ι.,
στην οποία αναλύεται η ανάγκη που θα καλυφθεί από την ίδρυση
του  συγκεκριμένου  Ε.Ι.,  η  οποία  δεν  καλύπτεται  από  τα  ήδη
υφιστάμενα Ε.Ι. του ΠΑ.Κ.Ε.Κ., καθώς και την ύπαρξη επιστημονικών
και κοινωνικοοικονομικών συνθηκών που καθιστούν αναγκαία την
ίδρυσή του,

γ)  την  έκθεση  συμβατότητας  με  το  στρατηγικό  σχέδιο  και  τον
αναπτυξιακό προγραμματισμό του Α.Ε.Ι.  και του ΠΑ.Κ.Ε.Κ., καθώς
και  έκθεση  συμβατότητας  με  την  Εθνική  Στρατηγική  Έρευνας,
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Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας ή την Εθνική Στρατηγική
Έξυπνης Εξειδίκευσης,

δ)  τον προτεινόμενο Επιστημονικό Διευθυντή του υπό ίδρυση Ε.Ι.
κατά τα τρία (3) πρώτα έτη λειτουργίας του.

Σημείωση: Θα  μπορούσε  να  γίνει  μια  προσέγγιση  από  πλευράς
ΕΔΥΤΕ  Α.Ε  προς  τα  Ακαδημαϊκά  Ιδρύματα  (εκτός  Πολυτεχνικών
Σχολών και Σχολών Πληροφορικής, Τεχνολογιών κ.λ.π που είναι πιο
εξοικειωμένα  με  θέματα  ψηφιακής  καινοτομίας)  προκειμένου  να
αποτελέσει έναν βασικό τεχνολογικό σύμβουλο που θα συμβάλλει
στην εύρυθμη λειτουργία του ΠΑ.Κ.Ε.Κ. του εκάστοτε Ακαδημαϊκού
Ιδρύματος. 

6Ε. Νόμος 4780/2021 (Τεύχος Α ΦΕΚ 30)

ΝΟΜΟΣ  ΥΠ’  ΑΡΙΘΜ.  4780/2021  Εθνική  Αρχή  Προσβασιμότητας,  Εθνική
Επιτροπή  για  τα  Δικαιώματα  του  Ανθρώπου  και  Εθνική  Επιτροπή
Βιοηθικής και Τεχνοηθικής.

Η Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής και Τεχνοηθικής9 αποτελεί  συμβουλευτικό
όργανο της Πολιτείας ως προς τους τομείς των επιστημών της ζωής και
των νέων τεχνολογιών εν γένει.  Έχει ως αποστολή τη διερεύνηση των
ηθικών, κοινωνικών και νομικών διαστάσεων και συνεπειών στους τομείς
ιδίως της βιολογίας, της βιοτεχνολογίας, της ιατρικής και της γενετικής,
καθώς και των νέων τεχνολογιών, όπως της τεχνητής νοημοσύνης, των
προηγμένων αλγορίθμων και της ρομποτικής.

Σημείωση: Θα μπορούσε η ΕΔΥΤΕ Α.Ε να είναι τεχνολογικός-ερευνητικός
σύμβουλος στην εν λόγω Επιτροπή για μελέτες/δράσεις  που αφορούν  σε
θέματα ψηφιακής καινοτομίας.

9 https://bioethics.gr/page/armodiothtes-13 
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6ΣΤ. Νόμος 4727/2020 (Τεύχος Α ΦΕΚ 184)
Απόσπασμα από το Άρθρο 94 - Αμοιβαίο Κεφάλαιο Επιχειρηματικών
Συμμετοχών «Ταμείο Φαιστός»

1.  Το  «Ταμείο  Φαιστός»  («Phaistos  Fund»)  συστήνεται  από  την
εταιρεία  «Συμμετοχές  5G  Α.Ε.»  του  άρθρου  93,  με  τη  μορφή
Αμοιβαίου  Κεφαλαίου  Επιχειρηματικών  Συμμετοχών  (Α.Κ.Ε.Σ.)  του
άρθρου 7 του ν. 2992/2002 (Α' 54). 

(…)

4. Το «Ταμείο Φαιστός» έχει ως αποκλειστικό σκοπό τις επενδύσεις
σε επιχειρήσεις, ο οποίες εδρεύουν στην Ελλάδα ή σε άλλο κράτος
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε τρίτη χώρα, υπό την προϋπόθεση ότι
δραστηριοποιούνται στην έρευνα ή/και ανάπτυξη προϊόντων ή/και
υπηρεσιών που λειτουργούν σε υποδομές 5G (ή σχετικές με αυτές)
αυτών  στην  Ελλάδα,  ενδεικτικά  στους  ακόλουθους  κλάδους:
μεταφορές/εφοδιαστική  (logistics),  μεταποίηση,  βιομηχανία,
συμπεριλαμβανομένης,  μεταξύ  άλλων,  της  αμυντικής,  αγαθά  και
δίκτυα κοινής ωφέλειας, υγεία, τουρισμός, πληροφόρηση και μέσα
ενημέρωσης.

5. Για την εκπλήρωση του σκοπού του, το «Ταμείο Φαιστός» μπορεί:

α) να συμμετέχει, κατά την ίδρυση ή μεταγενέστερα, στο κεφάλαιο
επιχειρήσεων  με  κινητές  αξίες  που  δεν  είναι  εισηγμένες  σε
οργανωμένη αγορά ή διαπραγματεύσιμες σε Πολυμερή Μηχανισμό
Διαπραγμάτευσης  (Π.Μ.Δ.),  καθώς  και  να  επενδύει  σε  τίτλους
επιλογής ή άλλες κινητές αξίες που παρέχουν δικαίωμα απόκτησης
των ως άνω κινητών αξιών,

β) να συμμετέχει στο κεφάλαιο επιχειρήσεων με κινητές αξίες ήδη
εισηγμένες σε οργανωμένη αγορά ή διαπραγματεύσιμες σε Π.Μ.Δ.,
καθώς και να επενδύει σε τίτλους επιλογής ή άλλες κινητές αξίες
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που  παρέχουν  δικαίωμα  απόκτησης  των  ως  άνω κινητών  αξιών,
εφόσον, κατά τον χρόνο απόκτησης της συμμετοχής, το ποσοστό
του Ταμείου θα ανέρχεται τουλάχιστον στο δεκαπέντε τοις εκατό
(15%) του μετοχικού κεφαλαίου των εν λόγω επιχειρήσεων,

γ)  να  επενδύει  σε  κάθε  είδους  ομολογίες  επιχειρήσεων  με  την
επιφύλαξη του ορίου της περ. β) εφόσον πρόκειται για εισηγμένες
ομολογίες  ή  μετατρέψιμες  ομολογίες  εισηγμένων  εταιρειών,
εφόσον, και στις τρεις ανωτέρω περ. α) β' και γ) οι εταιρείες αυτές
δραστηριοποιούνται στην έρευνα ή/και ανάπτυξη προϊόντων ή/και
υπηρεσιών που λειτουργούν σε υποδομές 5G (ή σχετικές με αυτές)
στην Ελλάδα, και

δ) να τοποθετεί τα διαθέσιμά του σε καταθέσεις.

6. Κατά τα λοιπά, εφόσον ο παρών νόμος δεν προβλέπει ειδικότερη
διάταξη, για τη διαχείριση του «Ταμείου Φαιστός» εφαρμόζεται το
άρθρο 7 του ν. 2992/2002 (Α' 54).

7.  Με  σύμβαση,  που  δύναται  να  συναφθεί  μεταξύ  του  Ελληνικού
Δημοσίου,  εκπροσωπούμενου  από  τους  Υπουργούς  Οικονομικών,
Ανάπτυξης και  Επενδύσεων και  Ψηφιακής Διακυβέρνησης και  της
Ελληνικής  Αναπτυξιακής  Τράπεζας  Επενδύσεων  (Ε.Α.Τ.Ε.),
ανατίθενται στην Ε.Α.Τ.Ε., ως εντολοδόχο και για λογαριασμό του
Ελληνικού  Δημοσίου,  η  παρακολούθηση  και  η  υλοποίηση  της
συμμετοχής του Δημοσίου στο «Ταμείο Φαιστός» της παρ. 1. Στην
εν  λόγω σύμβαση καθορίζονται  το  περιεχόμενο  της  εντολής,  τα
δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των μερών σχετικά με την εκτέλεση
της  εντολής,  καθώς  και  κάθε  άλλο  ζήτημα  που  συντείνει  στη
διασφάλιση των δικαιωμάτων του Ελληνικού Δημοσίου.» 

Το Επενδυτικό Ταμείο Φαιστός10 έχει  ως αποκλειστικό σκοπό τις
επενδύσεις  σε  επιχειρήσεις  που  δραστηριοποιούνται  στην  έρευνα
ή/και  ανάπτυξη  προϊόντων  ή/και  υπηρεσιών  που  λειτουργούν  σε
10 https://www.5gventures.gr/ 
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υποδομές  5G  στην  Ελλάδα  σε  κλάδους  όπως:
μεταφορές/εφοδιαστική (logistics), μεταποίηση, βιομηχανία, αγαθά
και  δίκτυα  κοινής ωφέλειας,  υγεία,  τουρισμός,  πληροφόρηση  και
μέσα  ενημέρωσης.  Στο  ενεργητικό  του  Επενδυτικού  Ταμείου
Φαιστός  μπορούν  να  συμμετέχουν  ιδιώτες  και  επαγγελματίες
επενδυτές.

Σημείωση:  Θα  μπορούσε  η  ΕΔΥΤΕ  Α.Ε  να  είναι  τεχνολογικός-
ερευνητικός  σύμβουλος  στο  Επενδυτικό  Ταμείο  Φαιστός  για
μελέτες/δράσεις  που αφορούν  σε θέματα ψηφιακής καινοτομίας
νεοφυών επιχειρήσεων.

7.Η ΕΔΥΤΕ Α.Ε και σημεία εστίασης για
συνεργασία  με  άλλους  φορείς  σε
θέματα ψηφιακής καινοτομίας

Ισχύουσα νομοθεσία που αναφορικά με αρμοδιότητες, πεδίο 
δραστηριοτήτων της ΕΔΥΤΕ Α.Ε για θέματα ψηφιακής καινοτομίας, 
νέων τεχνολογιών κ.λ.π:

Άρθρο 58 του Ν4623/2019 (Τεύχος Α, ΦΕΚ 134)

Τροποποίηση της ανώνυμης εταιρείας Εθνικό Δίκτυο Έρευνας και
Τεχνολογίας Α.Ε. (με διακριτικό τίτλο ΕΔΕΤ) και μετονομασία της
σε  Εθνικό  Δίκτυο  Υποδομών  Τεχνολογίας  και  Έρευνας  Α.Ε.  (με
διακριτικό τίτλο ΕΔΥΤΕ Α.Ε.)

1. Το Εθνικό Δίκτυο Έρευνας και Τεχνολογίας Α.Ε. (με διακριτικό
τίτλο ΕΔΕΤ) που ιδρύθηκε με το π.δ. 29/1998 (Α΄ 34) περί σύστασης
Ανωνύμου  Εταιρείας  με  την  επωνυμία  «Εθνικό  Δίκτυο  Έρευνας
Τεχνολογίας Α.Ε.», όπως τροποποιήθηκε από το π.δ. 308/2001 (Α΄
209), το π.δ. 145/2003 (Α΄121), το ν. 2919/2001 (Α΄ 128), τον ν.
3438/2006 (Α΄ 33), τον ν. 4115/2013 (Α΄ 24) και την παράγραφο 4
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του άρθρου 28 του ν. 4452/2017 (Α΄ 17) και όπως τροποποιήθηκε
και κωδικοποιήθηκε με την απόφαση της από 8.3.2018 Αυτόκλητης
Έκτακτης Γενική Συνέλευση (Πρακτικό 39) και καταχωρήθηκε στο
ΓΕΜΗ,  την  23.4.2018,  με  Κωδικό  Αριθμό  Καταχώρισης  1372691,
σύμφωνα  με  την  από  24.4.2018  και  με  Αριθμ.  Πρωτ.  1154739
Ανακοίνωση  Καταχώρησης  του  ΕΒΕΑ,  εποπτεύεται  από  το
Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, σύμφωνα με το π.δ. 81/2019
(Α΄ 119), μετονομάζεται σε «Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας
και Έρευνας Α.Ε.» με διακριτικό τίτλο ΕΔΥΤΕ Α.Ε. και τροποποιείται
με το παρόν άρθρο. Η ΕΔΥΤΕ Α.Ε.  είναι τεχνολογικός φορέας και
διέπεται από τις ειδικότερες διατάξεις για τους τεχνολογικούς και
ερευνητικούς φορείς του άρθρου 13α του ν.  4310/2014 (Α΄ 258)
όπως ισχύει, αναλογικά εφαρμοζόμενες, όπως κάθε φορά ισχύουν. Ο
αγγλικός τίτλος θα είναι «National Infrastructures for Research and
Technology»  και σε διακριτικό τίτλο GRNET.  Η ΕΔΥΤΕ ΑΕ είναι το
Εθνικό  Δίκτυο  για  την  Έρευνα  και  την  Τεχνολογία  (National
Research and Education Νetwork NREN).

Άρθρο 85 του Ν4961/2022 (Τεύχος Α, ΦΕΚ 146)

2.Η  Ε.Δ.Υ.Τ.Ε.  Α.Ε.  λειτουργεί  χάριν  του  δημόσιου  συμφέροντος,
κατά  τους  κανόνες  της  ιδιωτικής  οικονομίας  και  δεν  έχει
βιομηχανικό ή εμπορικό χαρακτήρα.  Σκοπός της εταιρείας είναι η
παροχή δικτυακών και υπολογιστικών υπηρεσιών σε ακαδημαϊκά και
ερευνητικά  ιδρύματα,  σε  φορείς  της  εκπαίδευσης  όλων  των
βαθμίδων  και  σε  φορείς  του  δημοσίου,  ευρύτερου  δημόσιου  και
ιδιωτικού  τομέα,  η  ευρύτερη  προώθηση  και  διάδοση  των
εφαρμογών των δικτυακών και υπολογιστικών τεχνολογιών καθώς
και  η  προώθηση  και  υλοποίηση  των  στόχων  του  Ψηφιακού
Μετασχηματισμού στους ως άνω φορείς, καθώς και ο σχεδιασμός
και  η  παροχή  υπηρεσιών  εκπαίδευσης,  κατάρτισης,  επιμόρφωσης
και πιστοποίησης για την ανάπτυξη των ψηφιακών ικανοτήτων στη
χώρα, με την επιφύλαξη της παρ. 1 του άρθρου 23 του ν. 3966/2011
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(Α’  118)  για  τις  αρμοδιότητες  του  Ινστιτούτου  Τεχνολογίας
Υπολογιστών και Εκδόσεων (Ι.Τ.Υ.Ε.) «Διόφαντος». Η Ε.Δ.Υ.Τ.Ε. Α.Ε.
αποτελεί  σύμβουλο  του  Υπουργείου  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης  σε
θέματα σχεδιασμού και υλοποίησης δράσεων για την ανάπτυξη των
ψηφιακών ικανοτήτων στη χώρα. Η Ε.Δ.Υ.Τ.Ε. Α.Ε. είναι αρμόδια για
την  ανάπτυξη  και  λειτουργία  της  Εθνικής  Ακαδημίας  Ψηφιακών
Ικανοτήτων.  Απώτερος  στόχος  είναι  η  παροχή  προηγμένων
δικτυακών και υπολογιστικών υπηρεσιών στους προαναφερόμενους
φορείς,  για  την  υποβοήθηση  της  εκπαιδευτικής  και  ερευνητικής
τους  δραστηριότητας,  για  την  ανάπτυξη  της  εφαρμοσμένης  και
τεχνολογικής έρευνας σε θέματα τηλεπικοινωνιακών δικτύων και
υπολογιστικών  υπηρεσιών.  Επίσης,  η  Ε.Δ.Υ.Τ.Ε.  Α.Ε.  έχει  τον
κεντρικό ρόλο συντονιστή όλων των ψηφιακών υποδομών για την
Παιδεία και την Έρευνα. Η Ε.Δ.Υ.Τ.Ε. Α.Ε.  αποτελεί σύμβουλο του
Υπουργείου  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης  σε  θέματα  σχεδιασμού
προηγμένων  πληροφοριακών  συστημάτων  και  υποδομών.
Αναπτύσσει  συνέργειες  με  τους  υπόλοιπους  φορείς  που  παρέχουν
ψηφιακές  υπηρεσίες  στους  τομείς  του  δημοσίου,  με  ανταλλαγή
βέλτιστων  πρακτικών  και  τεχνογνωσίας  πάνω  σε  προηγμένα
πληροφοριακά συστήματα και αποτελεί τον εθνικό εκπρόσωπο της
ερευνητικής  και  τεχνολογικής  κοινότητας  στις  ερευνητικές
υποδομές  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης. Η  Ε.Δ.Υ.Τ.Ε.  Α.Ε.  συνδράμει
στον  ψηφιακό  μετασχηματισμό  με  εμπεριστατωμένες  αναλύσεις,
τεχνολογικές μελέτες, πρότυπες λύσεις και ειδική τεχνογνωσία. Για
την επίτευξη των σκοπών της, η Ε.Δ.Υ.Τ.Ε. Α.Ε. δύναται να υλοποιεί,
να εκτελεί, να διαχειρίζεται ή να παρέχει, εν γένει υπηρεσίες για
την υλοποίηση προγραμμάτων, δράσεων και έργων του Υπουργείου
Ψηφιακής  Διακυβέρνησης,  του  Υπουργείου  Παιδείας  και
Θρησκευμάτων,  του  Υπουργείου  Ανάπτυξης  και  Επενδύσεων,  των
λοιπών Υπουργείων, του Δημοσίου, του ευρύτερου δημόσιου τομέα,
τα  οποία  αφορούν  στον  τομέα  της  πληροφορικής,  της  ψηφιακής
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τεχνολογίας,  της  επικοινωνίας,  της  ηλεκτρονικής  διακυβέρνησης
και  των  νέων  και  ανοικτών  τεχνολογιών,  συμπεριλαμβανομένων
των νέων τεχνολογιών μεγάλων δεδομένων, τεχνητής νοημοσύνης
και μηχανικής μάθησης και γενικότερα στην προώθηση, διάχυση και
μεταφορά  τεχνογνωσίας  επί  των  δικτυακών  και  υπολογιστικών
τεχνολογιών  και  των  εφαρμογών  τους,  στην  έρευνα  και  στην
ανάπτυξη,  στην  εκπαίδευση  και  στην  προώθηση  του  Ψηφιακού
Μετασχηματισμού. Η Ε.Δ.Υ.Τ.Ε. Α.Ε. δύναται επίσης να υποστηρίζει,
επιστημονικά  και  συμβουλευτικά  και  άλλους  φορείς  όπως
Υπουργεία, Αρχές, Οργανισμούς, Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου
και  Νομικά  Πρόσωπα  Ιδιωτικού  Δικαίου  του  ευρύτερου  δημόσιου
τομέα,  καθώς  και  άλλους  φορείς  σε  θέματα  που  αφορούν  τις
δικτυακές  και  υπολογιστικές  τεχνολογίες,  την  Ψηφιακή  Σύγκλιση
και σε άλλες εθνικές στρατηγικές παρόμοιου περιεχομένου. Για την
προώθηση του σκοπού της η Ε.Δ.Υ.Τ.Ε. Α.Ε.  μπορεί να ιδρύει ή/και
να συμμετέχει στην ίδρυση νέων εταιρειών, στο κεφάλαιο νέων ή
υφιστάμενων εταιρειών της Ελλάδας ή του εξωτερικού, καθώς και
να προβαίνει σε συνέργειες, κοινές δράσεις και χρηματοδοτήσεις
νομικών προσώπων στα οποία συμμετέχει στο πλαίσιο του σκοπού
της. Η Ε.Δ.Υ.Τ.Ε. Α.Ε. δύναται να αναθέτει την εκπόνηση μελετών,
την  εκτέλεση  έργων  και  προμηθειών,  την  οργάνωση  εκθέσεων,
συνεδρίων  και  επιδείξεων,  καθώς  και  την  παροχή  υπηρεσιών
σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.

Επισημαίνεται  ότι,  στην  παρ.  7  του  άρθρου  58  του  Ν4623/2019
προστίθεται νέο τρίτο εδάφιο, β) το τέταρτο εδάφιο τροποποιείται
ως προς τους τρόπους χρηματοδότησης της Ε.Δ.Υ.Τ.Ε. Α.Ε., και η
παρ. 7 του άρθρου 58 διαμορφώνεται ως εξής:

«7.  Τα  έργα,  προγράμματα  και  δράσεις  της  Ε.Δ.Υ.Τ.Ε.  Α.Ε.
χρηματοδοτούνται  ή  συγχρηματοδοτούνται  από  την  Ευρωπαϊκή
Ένωση,  από  διεθνείς  φορείς  ή/και  από  εθνικούς  πόρους,  ή
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εκτελούνται  με  αυτοχρηματοδότηση  ή  με  χρηματοδότηση  από
ιδιώτες.  Η  Ε.Δ.Υ.Τ.Ε.  Α.Ε.  δύναται  να  ορίζεται  ως  τελικός
δικαιούχος  ή  και  ως  φορέας  υλοποίησης  των  ως  άνω  έργων,
προγραμμάτων  και  δράσεων  ή  να  συμπράττει  με  δημόσιους  ή
άλλους  μη  κερδοσκοπικούς  φορείς  για  την  υλοποίηση  έργων,
προγραμμάτων και δράσεων κατά παρέκκλιση κάθε άλλης γενικής ή
ειδικής διάταξης υπογράφοντας σχετικές προγραμματικές ή άλλες
συμβάσεις  ή  συμφωνίες  ή  και  να  εκτελεί  έργα  για  λογαριασμό
αυτών  ως  τελικός  δικαιούχος  και  φορέας  υλοποίησης  αυτών.
Επίσης,  η  Ε.Δ.Υ.Τ.Ε.  Α.Ε.  δύναται  να  είναι  δικαιούχος,  κατά  την
έννοια της περ.  6 του άρθρου 3 του Ν4314/2014,  Α’  265),  ή  να
ορίζεται  ως  τέτοιος  βάσει  προγραμματικών  συμβάσεων  και  έχει
την ευθύνη για την έναρξη ή την έναρξη και εφαρμογή, υλοποίηση,
διαχείριση  έργων,  δράσεων,  προγραμμάτων  και  πράξεων  για
θέματα που αφορούν σε δικτυακές και υπολογιστικές υπηρεσίες για
λογαριασμό:

α) του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης,

β) των εποπτευόμενων φορέων του, και

γ)  άλλων  φορέων,  Υπουργείων,  ανεξάρτητων  αρχών,  νομικών
προσώπων δημοσίου δικαίου, νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου
και λοιπών φορέων του δημοσίου τομέα κατά την έννοια της περ. α’
της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 4270/2014  (Α’ 143).

Για την εκτέλεση των ως άνω αρμοδιοτήτων και την εκπλήρωση
των σκοπών της η Ε.Δ.Υ.Τ.Ε. Α.Ε. δύναται να επιχορηγείται από το
Υπουργείο  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης,  από  το  εκάστοτε  Εθνικό
Πρόγραμμα Ανάπτυξης (εθνικό σκέλος και συγχρηματοδοτούμενο),
από  το  Εθνικό  Σχέδιο  Ανάκαμψης  και  Ανθεκτικότητας  «Ελλάδα
2.0»,  από  τον  τακτικό  προϋπολογισμό  άλλων  Υπουργείων  και
λοιπών φορέων του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα,
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από  φορείς  του  ιδιωτικού  τομέα,  από  προγράμματα  που
συγχρηματοδοτούνται  ή  χρηματοδοτούνται  από  την  Ευρωπαϊκή
Ένωση, από άλλα διεθνή προγράμματα, από χορηγίες και από κάθε
άλλη νόμιμη πηγή χρηματοδότησης. Οι επιχορηγήσεις από φορείς
του  Προγράμματος  Δημοσίων  Επενδύσεων  θεωρούνται  δημόσιες
δαπάνες,  κατά  την  έννοια  της  παρ.  1  του  άρθρου  1  του  ν.δ.
2957/1954,  (Α’  186)  και  της  παρ.  1  του  άρθρου 18 παρ.  1  του
Ν2515/1997 (Α’  154)  και  βαρύνουν  τον  Προϋπολογισμό  Δημοσίων
Επενδύσεων.»

Άρθρο 86 Ν4961/2022 (Τεύχος Α, ΦΕΚ 146)

Επικαιροποίηση ονομασίας Εθνικού Δικτύου Έρευνας και 
Τεχνολογίας και ένταξη της Κοινωνίας της Πληροφορίας 
Μονοπρόσωπης Α.Ε. στους τεχνολογικούς φορείς του ν. 
4310/2014  - Τροποποίηση περ. Β’ άρθρου 13Α ν. 4310/2014.

Στην παρ. Β’ του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) επέρχονται 
οι εξής αλλαγές: α) επικαιροποιείται η ονομασία του Εθνικού 
Δικτύου Έρευνας και Τεχνολογίας Α.Ε. (Ε.Δ.Ε.Τ. Α.Ε.), β) 
προστίθεται στους τεχνολογικούς φορείς η ανώνυμη εταιρεία του 
Ελληνικού Δημοσίου «Κοινωνία της Πληροφορίας Μονοπρόσωπη 
Α.Ε» (ΚτΠ Μ.Α.Ε.) και η περ. Β’ του άρθρου 13Α διαμορφώνεται ως 
εξής:

«Β. Οι Τεχνολογικοί Φορείς που διέπονται από τις διατάξεις του 
παρόντος νόμου είναι οι εξής:

1. Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας Α.Ε. (Ε.Δ.Υ.Τ.Ε.
Α.Ε.).

2. Ελληνική Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας.

3. Επιστημονικό Πάρκο Πατρών Α.Ε..

4. Κέντρο Διάδοσης Επιστημών και Μουσείο Τεχνολογίας (ΝΟΗΣΙΣ).

5. Κοινωνία της Πληροφορίας Μονοπρόσωπη Α.Ε. (ΚτΠ Μ.Α.Ε.).
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ΕΔΥΤΕ Α.Ε. – Κόμβος Ψηφιακής Καινοτομίας – GR digiGOV11

Οι  στόχοι  του  GR  digiGOV-innoHUB  ευθυγραμίζονται  με  το
Πρόγραμμα Ψηφιακή Ευρώπη, τη Βίβλο Ψηφιακού Μετασχηματισμού
2020-2025, καθώς και με άλλες ευρωπαϊκές και εθνικές πολιτικές
όπως, ενδεικτικά, το Πλαίσιο για την Προώθηση της Καινοτομίας
στο Δημόσιο Τομέα του ΟΟΣΑ, λαμβάνοντας υπόψη τις υπηρεσίες
του gov.gr, του eugo.gov.gr και το Εθνικό Μητρώο Διαδικασιών.

Ειδικότερα:

Στην  υποστήριξη  της  ανάπτυξης  μιας  νέας  γενιάς  δημόσιων
υπηρεσιών αξιοποιώντας προηγμένες ψηφιακές τεχνολογίες (AI, ML,
IoT, Blockchain, HPC) με ανοιχτό λογισμικό, ανοιχτά δεδομένα και
ανοιχτά πρότυπα,

Στην  ανάπτυξη  ενός  οικοσυστήματος  φορέων  ψηφιακού
μετασχηματισμού σε κάθε επίπεδο της Δημόσιας Διοίκησης,

Στη  προώθηση  της  καινοτομίας  στη  Δημόσια  Διοίκηση,
μετατρέποντάς την σε επενδυτή-ηγέτη στην αγορά καινοτομίας με
την καθιέρωση Προ-Εμπορικών Διαγωνισμών Προμηθειών,

Στη  διευκόλυνση  της  περιφερειακής  συνεργασίας  και  διεθνούς
δικτύωσης  με  ομοειδείς  πρωτοβουλίες  και  δραστηριότητες  στο
πλαίσιο των αρχών της ανοικτής διακυβέρνησης,

Στην ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων στελεχών από ελληνικές
ΜΜΕ  και  δημοσίων  υπαλλήλων,  όσον  αφορά  στο  σχεδιασμό,
ανάπτυξη, προμήθεια, υιοθέτηση και παροχή καινοτόμων ψηφιακών
δημόσιων υπηρεσιών.

11 https://digigov.innohub.gr/ 
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Λαμβάνοντας  υπόψη  τα  ανωτέρω  (παραμένουν  ωστόσο  υπό
διερεύνηση  και  κάποιες  περιπτώσεις  ακόμη-  σε  εξέλιξη  η
καταγραφή),  θα μπορούσαν να προταθούν οι  ακόλουθες περιοχές
για  διερεύνηση  συνεργασίας  (ειδικότερα  για  υποβολή  και
παρακολούθηση ευρωπαϊκών έργων και προτάσεων) στον τομέα της
ψηφιακής καινοτομίας:
1)Εθνική Ακαδημία Αθηνών
2)Υπουργείο Εσωτερικών-Γραμματεία Δημόσιας Διοίκησης 
3)Συνεργασία με ΥΨΔ που έχει αρμοδιότητα για θέματα τεχνητής 
νοημοσύνης και νέων τεχνολογιών κ.λ.π
4)Συνεργασία με το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων – Γενική 
Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας
5)Πανεπιστημιακά Κέντρα Έρευνας και Καινοτομίας
6)Επιτροπή Βιοηθικής και Τεχνοηθικής
7)Επενδυτικό Ταμείο Φαιστός
Τα  ανωτέρω,  αποτελούν  μια  αρχή  για  διερεύνηση  περιοχών
συνεργασίας  και  θα  προστεθούν  και  άλλες  περιπτώσεις  καθ’  ότι
υπάρχουν και κάποιες ακόμη περιπτώσεις προς διερεύνηση. 
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